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Ο υγροβιότοπός μας αποτελεί διαχρονικά μία από τις πιο σημαντικές περιοχές 
στη Μεσόγειο για τη διαχείμαση των υδρόβιων πουλιών. Τα τελευταία χρόνια 

οι επιστήμονες παρατηρούν με ενδιαφέρον την αύξηση των πληθυσμών, 
ειδικά των Φλαμίνγκο � 16

ΔΕΛΤΑ Έβρου: Πόλος έλξης για 

Φοινικόπτερα και Νανόκυκνους 

Το συνοριακό σημείο Κομοτηνής (Νυμφαίας) – Μακάζα θα αποτελεί από 
την Πρωτοχρονιά σημείο με περισσότερη “ελευθερία” διελεύσεων καθώς 
οι μπάρες στο σημείο θα σηκωθούν και η διέλευση θα απελευθερωθεί. 

Τι θα ισχύσει τελικά για το Ορμένιο; 

Αλλαγές στη διέλευση των 
ελληνοβουλγαρικών συνόρων 

από 1η Ιανουαρίου

� 4

ΥΠΑ: Αύξηση 8,1% 
επιβατών στα 24 
αεροδρόμια για 

το 11μηνο του 2024

Συμπεριλαμβάνεται και 
το «Δημόκριτος» της 
Αλεξανδρούπολης

Χριστουγεννιάτικα 
έθιμα από τη Θράκη

� 13

Η περιοχή μας έχει να 
επιδείξει πληθώρα εθίμων 

καθ’ όλη τη διάρκεια 
του έτους. Κάποια από 
αυτά, την περίοδο των 

χριστουγεννιάτικων ημερών

� 6

Οι μαθητές του Μουσικού Οι μαθητές του Μουσικού 
Σχολείου Αλεξ/πολης έφεραν Σχολείου Αλεξ/πολης έφεραν 
το πνεύμα των Χριστουγέννων  το πνεύμα των Χριστουγέννων  

ΠΑΣΟΚ  Έβρου: «Η κυβέρνηση 
επέλεξε πάλι “παιχνίδια” με τις 

ανάγκες των κατοίκων του νομού μας»

Ανακοίνωση της Νομαρχιακής Επιτροπής σχετικά με τις 
δηλώσεις του Υφυπουργού Μεταφορών και Υποδομών 
σχετικά με την σιδηροδρομική σύνδεση στο νομό μας

� 4

Ο Δήμος Σουφλίου 
μετασχηματίζεται ψηφιακά 

� 8

� 4

Πού θα ταξιδέψουν 
οι  Έλληνες για διακοπές 
Χριστουγέννων 
και Πρωτοχρονιάς

●  Αυξημένη εμφανίζεται η ζήτηση των Ελλήνων για ταξίδια σε ελληνικούς αλλά και 

διεθνείς προορισμούς 

● Tι δείχνουν τα στοιχεια της Ομοσπονδίας Ελληνικών Συνδέσμων Γραφείων Ταξιδίων 

& Τουρισμού (FedHATTA)

● Πώς διαμορφώνονται οι τιμές των πακέτων, ποιες είναι οι δημοφιλείς επιλογές � 11
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Ταξίδι στην ιστορία με "όχημα" τη ΓΝΩΜΗ

Έκκληση των Γιατρών Χωρίς Σύνορα προς τις 
αρχές για φροντίδα προσφύγων στο Φυλάκιο

25
ΔΕΚΕ
2018

Καθώς οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα ολοκλη-
ρώνουν τις δραστηριότητές τους στο Κέντρο 
Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) στο Φυλάκιο 
του Έβρου, κάνουν έκκληση για άλλη μία φορά 
στις αρχές να ανταποκριθούν στον ρόλο τους 
και να προσφέρουν επειγόντως την απαραίτητη 
φροντίδα υγείας σε πρόσφυγες και μετανάστες. 
Στο ΚΥΤ στο Φυλάκιο υπάρχουν σταθερά 240 
άτομα, από τα οποία οι μισοί είναι ασυνόδευ-
τοι ανήλικοι. Ζουν σε ακατάλληλες συνθήκες, 
ορισμένοι για αρκετούς μήνες, με περιορισμέ-
νη πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες φροντίδας 
υγείας. Λόγω της περιορισμένης ιατρικής πα-
ρουσίας στο ΚΥΤ, ο Γιατροί Χωρίς Σύνορα τον 
Ιούλιο ξεκίνησαν παρέμβαση βασικής φροντί-
δας υγείας και σεξουαλικής και αναπαραγωγι-
κής υγείας για να καλύψουν τα κενά στις ιατρι-
κές υπηρεσίες για πρόσφυγες και μετανάστες. 
Συγκλονιστική μαρτυρία 16χρονου πρόσφυγα 
: «Έχω προσπαθήσει να αυτοκτονήσω τρεις 
φορές και συνεχίζω να κάνω τις ίδιες σκέψεις. 
Αυτό το μέρος είναι η αιτία που θέλω να δώ-
σω τέλος στη ζωή μου»

Ο καιρός σήμερα

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ
Ε. Λασκαράκης και ΣΙΑ Ε.Ε.
ΑΦΜ: 082164918
ΔΟΥ: Αλεξανδρούπολης
Εκδότης - Διευθυντής-

Διαχειριστής - Νόμ. εκπρόσωπος

Εμμανουήλ Λασκαράκης
Μέτοχος: Γαλάτεια Λασκαράκη
Διευθ. Σύνταξης Γ. Πανταζίδης
Συντάκτες: Γ.Πανταζίδης. Κ.Ηπειρώτου

Σύμβουλος Έκδοσης

Γιάννης Λασκαράκης
Υπεύθυνος Τυπογραφείου

Δ. Μπένδρελης
Υπεύθυνη Διαφημίσεων 

και Λογιστηρίου

Χρύσα Γρηγοριάδου
Κωδικός 1793

Αριθμ. Μ.Ε.Τ.: 230212

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
Τέρμα Αγίου Δημητρίου,
Πλησίον στρατοπέδου «Ιωάννου»
Τηλέφωνα

2551024222, 2551029888 
email gnomi@gnomionline.gr 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Ετήσια ιδιωτών  €100
Δήμων-Δημοτικών διαμ/των €250
Τραπεζών-Οργανισμών  €200

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ
1. Tελικοί μειοδότες δημοπρασιών: 
€0,50/χιλιοστό
2. N.Π.Δ.Δ., OTA: €0,20/χιλιοστό
Xειρόγραφα δημοσιευόμενα ή όχι 
δεν επιστρέφονται. Eνυπόγραφα κεί-
μενα δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τη 
θέση της Eφημερίδας.

Τακτικοί συνεργάτες: 

Θεόδωρος Ορδουμποζάνης, Δημή-
τρης Μακροδημόπουλος, Γιώργος 
Αναγνωστόπουλος, Αγγελική, Δελη-
γιάννη, Λευτέρης Χαβιαράς, Ανδρέας 
Καφετζής, Νικόλαος Παπανικολόπου-
λος, Λεωνίδας Σκερλετόπουλος, Γιώ-
τα Αγαπητού, Μενέλαος Μαλτέζος

Σαν Σήμερα

2 ΑΠΟΨΕΙΣ

274

Ο ρωμαίος αυτοκράτορας Αυρηλιανός 
αφιερώνει ένα ναό στο θεό Ήλιο, την 
ημέρα που οι Ρωμαίοι γιορτάζουν τo 
χειμερινό ηλιοστάσιο και την αναγέννη-
ση του ήλιου (Βρουμάλια).

376

Καθιερώνεται στο ανατολικό τμήμα της 
Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας (Βυζαντινής) 
ο εορτασμός των Χριστουγέννων στις 
25 Δεκεμβρίου.

1818

Το τραγούδι του Φραντς Γιόζεφ Γκρού-
μπερ «Silent Night (Άγια Νύχτα)» πα-
ρουσιάζεται για πρώτη φορά στο Ναό 
του Αγίου Νικολάου στο Όμπερνσντορφ 
της Αυστρίας.

1989

O ανατραπείς κομμουνιστής ηγέτης της 
Ρουμανίας Νικολάε Τσαουσέσκου και η 
σύζυγός του Έλενα καταδικάζονται σε 
θάνατο από έκτακτο στρατοδικείο και 
εκτελούνται.

1995

Κρίση των Ιμίων: Το τουρκικό φορτη-
γό πλοίο «Φιγκέν Ακάτ» προσαράζει σε 
αβαθή ύδατα κοντά στην Ανατολική Ίμια 
και εκπέμπει σήμα κινδύνου. Ο πλοίαρχός 
του αρνείται βοήθεια από το Λιμενικό, 
υποστηρίζοντας ότι βρισκόταν σε τουρ-
κική περιοχή και ότι οι μόνες αρμόδιες 
είναι οι αρχές της χώρας του.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

4 π.Χ 

Ιησούς Χριστός, σύμφωνα με πολλούς 
ερευνητές. (Το έτος 0, σύμφωνα με τον 
Διονύσιο τον Μικρό)

1899

Χάμφρεϊ Μπόγκαρτ, αμερικανός ηθο-
ποιός. («Καζαμπλάνκα», «Το γεράκι της 
Μάλτας») (Θαν. 14/1/1957)

1943

Βασίλης Αλεξάκης, έλληνας συγγραφέ-
ας. (Θαν. 11/1/2021)

ΘΑΝΑΤΟΙ

1938

Κάρελ Τσάπεκ, τσέχος συγγραφέας, που 
έγραψε κυρίως έργα επιστημονικής φα-
ντασίας. Ήταν ο πρώτος που χρησιμο-
ποίησε σε έργο του τη λέξη «ρομπότ», η 
οποία σημαίνει «εργάτης» στα τσέχικα. 
(Γεν. 9/1/1890)

1977

Τσάρλι Τσάπλιν, άγγλος ηθοποιός. (Σαρ-
λό) (Γεν. 16/4/1889)

2016

Τζορτζ Μάικλ, κατά κόσμο Γιώργος Πα-
ναγιώτου, κυπριακής καταγωγής βρετα-
νός ποπ τραγουδιστής. (Γεν. 25/6/1963)

6
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Ανατολή - 07:38
Δύση - 16:53
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Είπαν Photo Shoot

Η μαγεία της μουσικής και των Χριστουγέννων στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης. Ο Περιφερειάρχης ΑΜΘ, κ. Χριστόδουλος Τοψίδης, είχε τη χαρά να υποδε-
χθεί τους μαθητές και τις μαθήτριες του Μουσικού Σχολείου Κομοτηνής, οι οποίοι, με τα 
χριστουγεννιάτικα κάλαντα που τραγούδησαν, μετέφεραν το πνεύμα και τη μαγεία αυτής 
της γιορτινής περιόδου.

Ας σιγήσουν τα όπλα και ας ακου-
στούν τα χριστουγεννιάτικα τρα-
γούδια. Ας προσευχηθούμε ώστε 
τα Χριστούγεννα να γίνει πράξη η 
κατάπαυση του πυρός σε όλα τα 
μέτωπα του πολέμου, στην Μέση 
Ανατολή, στην Ουκρανία και σε 
ολόκληρο τον κόσμο.

ΠΑΠΑΣ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ 
ΠΟΝΤΙΦΙΚΑΣ

ΑΠΟΨΕΙΣ 3

Επιδίωξη του Δήμου Ορεστιάδας 
ήταν και εξακολουθεί να είναι, μέ-
σω της σιδηροδρομικής σύνδεσης, 
να σπάσει την απομόνωση του 
βορείου Έβρου και να φτάνει το 
τρένο μέχρι το τελευταίο χωριό 
της περιοχής του Τριγώνου. Νέος 
στόχος οι ώρες να εξυπηρετούν 
εργαζομένους και πολίτες.

ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ
ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ

Μικρογνωμικά

Την Κυριακή 22 Δεκεμβρίου παρουσιά-
στηκαν τα πρακτικά του Διεθνούς Επιστη-
μονικού Συνεδρίου με τίτλο «Αλεξανδρού-
πολη: η ιστορία της πόλης και της περιοχής 
της», το οποίο συνδιοργάνωσαν το Τμήμα 
Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ και το 
Ιστορικό Μουσείο Αλεξανδρούπολης. Τα 
πρακτικά φιλοξενούνται στον 19ο τόμο 
του επιστημονικού περιοδικού Θρακικά του 
Θρακικού Κέντρου- Εταιρείας Θρακικών 
Μελετών. Στην εκδήλωση συμμετείχαν οι 
επιμελητές των πρακτικών, ο ομότιμος κα-
θηγητής του ΔΠΘ κ. Κωνσταντίνος Χατζό-
πουλος και η Δρ Κλασικής Φιλολογίας του 
ΑΠΘ κ. Δήμητρα Κουκουζίκα, ο Πρόεδρος 
του Ιστορικού Μουσείου Αλεξανδρούπο-

λης κ. Νικόλαος Πινάτζης και ο επιστημο-
νικός επιμελητής της έκδοσης, καθηγητής 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κ. Θανάσης 
Τρικούπης. 

Ιστορικό Μουσείο: Τα πρακτικά Συνεδρίου 
για την ιστορία της Αλεξανδρούπολης

Λύκειο Τυχερού: Καθώς πλησίαζαν 
τα Χριστούγεννα…

Λίγο πριν τα Χριστούγεννα, τη Δευτέρα 23 
Δεκεμβρίου 2024, οι μαθητές και οι μαθήτριες 
του σχολείου μας συμμετείχαν στη Θεία Λει-
τουργία στον Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννου 
του Προδρόμου. Κατά την επιστροφή τους στο 
σχολείο, τους περίμενε μια ευχάριστη έκπλη-
ξη: ένας πλούσιος χριστουγεννιάτικος μπου-
φές, που είχε ετοιμάσει με αγάπη ο Σύλλογος 
Γονέων και Κηδεμόνων. Μαζί με τις λιχουδιές 
τα παιδιά έλαβαν και το γούρι της Νέας Χρο-
νιάς συνοδευόμενο από εγκάρδιες ευχές για το 
2025. Η εορταστική διάθεση συνεχίστηκε με τις 
δημιουργικές κάρτες που τα παιδιά έφτιαξαν 
δουλεύοντας ομαδικά ανά τάξη. Αμέσως μετά 
πραγματοποιήθηκε ένας ευχάριστος Διαγωνι-
σμός ανάμεσα στις τρεις τάξεις για την ανάδει-
ξη του καλύτερου κουραμπιέ, στον οποίο το 
πρώτο βραβείο απέσπασε η Α΄ τάξη. Η μέρα 
κορυφώθηκε με την αναβίωση του παραδο-
σιακού θρακιώτικου εθίμου «Τα Εννιά Φαγιά», 
που παρουσίασαν με ζωντάνια και ενθουσια-

σμό οι μαθητές της Α΄ και οι μαθήτριες της Γ΄ 
τάξης. Ήταν μια ημέρα γεμάτη χαρά, παράδοση 
και χριστουγεννιάτικο πνεύμα.

Ο «γκάτζος» της υποκρισίας  
Μετά από έξι χρόνια εγκατάλειψης της 
ιστορικής σιδηροδρομικής γραμμής 
Αλεξανδρούπολης-Ορεστιάδας-Ορμενίου, 
η κυβέρνηση αποφάσισε να ξαναβάλει 
τον «Γκάτζο» στις ράγες. Όχι, όμως, για να 
τον οδηγήσει μπροστά, αλλά για να μας 
παρουσιάσει ως ‘μεγάλη επιτυχία’ την 

Σουφλί… «Σαν Παραμύθι»
Η αυλή του Αϊ-Βασίλη, το Jurassic Park, 

Harry Potter, Μάγισσες, το Στοιχειωμένο 
Σπίτι, Χριστουγεννιάτικη αγορά  και πολ-
λά άλλα, υποδέχονται καθημερινά τους 
επισκέπτες του θεματικού πάρκου «Σαν 
Παραμύθι» που για 10η συνεχή χρονιά, 
άνοιξε την πύλη του, για την περίοδο των 
Χριστουγέννων, στο Σουφλί.

Ο εξαιρετικό «Σαν Παραμύθι» αποτε-
λεί το πιο δημοφιλές θεματικό πάρκο του 
νομού, καθώς υποδέχεται κάθε χρόνο χι-
λιάδες επισκέπτες από ολόκληρο το νομό 
και όχι μόνο και απευθύνεται σε μικρούς 
και μεγάλους.

Το πάρκο θα παραμείνει ανοικτό έως 
τις 29 Δεκεμβρίου και λειτουργεί καθη-
μερινά από τις 17:30 το απόγευμα έως 
τις 21:00 το βράδυ, στο Βιομηχανικό Συ-
γκρότημα «Τζίβρε» και διοργανώνεται από 
τον Σύλλογο Εθελοντών & Νεολαίας Δή-
μου Σουφλίου.

 «Ο Καρυοθραύστης με την Κλάρα θα 
είναι εκεί για να χορέψετε μαζί τους, τα 
συναισθήματα από την ταινία “Τα μυαλά 
που κουβαλάς” έχουν αναλάβει το Face 
painting, τα πλεξουδάκια, τα διαδραστικά 
παιχνίδια και θα σας κεράσουν κι ένα μπι-
σκοτάκι. Ο Αστερίξ με τον Οβελιξ επισκέ-
πτονται τη βασίλισσα της Αιγύπτου, Κλε-
οπάτρα και υπόσχονται να σας δώσουν 
λίγο απ’ τα μαγικό τους φίλτρο για έξτρα 

ενέργεια και κέφι. Οι εξερευνητές θα ανα-
καλύψουν νέους κόσμους στην εποχή των 
Δεινοσαύρων, ενώ οι Μάγισσες δεν θα σας 
αφήσουν να μπείτε στο Στοιχειωμένο σπίτι 
του Γαλαζογένη. Όσο για τον Χάρυ Πότερ…
λίγη μαγεία δεν έβλαψε ποτέ κανέναν. Κι 
αν κουραστείτε από όλα αυτά σας περιμέ-
νουμε για τσάι ή ζεστό κρασί στη Μεσαιω-
νική Τραπεζαρία ή στο εξωτερικό Κυλικείο 
“The North Pole”. Κι όταν πάρετε δυνάμεις 
η pub του Μεθυσμένου Καλικάντζαρου σας 
περιμένει για όμορφες μουσικές βραδιές…» 
,τονίζουν οι διοργανωτές καλώντας τον 
κόσμο να επισκεφθεί το θεματικό πάρκο.

Περισσότερες πληροφορίες, βίντεο και 
φωτογραφίες ΕΔΩ: https://www.kinisou.
org/
ΕΡΤnews

επιδιόρθωση των δικών της λαθών.
Η γραμμή, που λειτουργεί από το 1874, 

σταμάτησε να εξυπηρετεί τους κατοίκους 
του Έβρου με ευθύνη της ίδιας της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Και τώρα, μας φέρνουν 
φιέστες, φωτογραφίες και τυμπανοκρου-
σίες, λες και οι πολίτες του Έβρου έχουν 
κοντή μνήμη.

Ο Έβρος χρειάζεται πραγματικά έργα:

• Πλήρη σύνδεση με τη Θεσσαλονίκη.
• Εκσυγχρονισμό των υποδομών.
• Ένταξη σε στρατηγικό σχεδιασμό ανά-

πτυξης.
Η αλήθεια είναι μία: ο «Γκάτζος» δεν κινεί-

ται με καθυστερήσεις, φιέστες και επικοινωνι-
ακά κόλπα. Πάει μπροστά και μόνο μπροστά 
– ας το θυμούνται αυτό στην Αθήνα.
Μενέλαος Μαλτέζος
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Αλλαγές στη διέλευση των ελληνοβουλγαρικών 

συνόρων από 1η Ιανουαρίου

 Από την 1η Ιανουαρίου 2025, 
αναμένονται σημαντικές αλλα-
γές στη διαδικασία διέλευσης 
στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, 
καθώς ξεκινά η εφαρμογή της 
άρσης των συνοριακών ελέγ-
χων στο πλαίσιο της ένταξης της 
Βουλγαρίας στη Ζώνη Σένγκεν. 
Η απόφαση αυτή, που εγκρίθη-
κε πρόσφατα από το Συμβούλιο 
Υπουργών Εσωτερικών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, αφορά τα χερ-
σαία σύνορα μεταξύ των κρατών-
μελών, ωστόσο η διαδικασία θα 
διαφοροποιείται ανάλογα με το 
συνοριακό σημείο και τις ιδιαί-
τερες συνθήκες που επικρατούν 
στην περιοχή. 

Από την 1η Ιανουαρίου 2025, 
οι έλεγχοι στις χερσαίες διαβάσεις 
της Βουλγαρίας και της Ρουμανί-
ας, στο πλαίσιο της πλήρους έντα-
ξής τους στη Ζώνη Σένγκεν, θα 
καταργηθούν. Η απόφαση αυτή 
είναι μέρος της στρατηγικής ενί-
σχυσης της ελευθερίας κίνησης 
εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
αν και πρέπει να σημειωθεί ότι 
οι έλεγχοι στα σύνορα Βουλγα-
ρίας και Ρουμανίας θα παραμεί-
νουν σε ισχύ για τουλάχιστον έξι 
μήνες λόγω προσαρμογών στις 
τελωνειακές διαδικασίες και τα 
εσωτερικά συστήματα των δύο 

χωρών. 
Το συνοριακό σημείο Κομο-

τηνής (Νυμφαίας) – Μακάζα θα 
αποτελεί από την Πρωτοχρονιά 
σημείο με περισσότερη “ελευθε-
ρία” διελεύσεων καθώς οι μπά-
ρες στο σημείο θα σηκωθούν και 
η διέλευση θα απελευθερωθεί, 
και πλέον δεν θα γίνεται ταυτο-
προσωπία των διερχομένων από 
αστυνομικό προσωπικό, όπως 
αναφέρει η ΕΡΤ ενώ αναφέρει 
επίσης πως σύμφωνα με δημοσι-
ογραφικές πληροφορίες οι αρχές 
και των δύο χωρών προσανατολί-
ζονται  – τουλάχιστον για το πρώ-
το χρονικό διάστημα – στην τοπο-
θέτηση αστυνομικών κλιμακίων. 

Παράλληλα, εξηγεί, η απαγό-
ρευση εκ μέρος της Βουλγαρίας, 
της διέλευσης προς την Ελλάδα 
λεωφορείων και μεγάλων φορ-
τηγών, θα συνεχίσει να υφίσταται, 
διατηρώντας το θέμα στο τραπέ-
ζι ως ζητούμενο της χώρας μας. 

Σε ό,τι αφορά το συνοριακό 
σημείο διέλευσης του Βορείου 
Έβρου στο Ορμένιο, η κατάσταση 
παραμένει ασαφής. Σε επικοινω-
νία του ΡΑΔΙΟ ΕΒΡΟΣ με τις αρ-
μόδιες αρχές έγινε γνωστό πως 
παρά τις αλλαγές που αναμένο-
νται από την 1η Ιανουαρίου 2025, 
δεν υπάρχει επίσημη ενημέρωση 

από την αστυνομία για το τι ακρι-
βώς θα ισχύει στο σημείο αυτό. 

Οι πληροφορίες που διατίθε-
νται μέχρι στιγμής από πλευράς 
τελωνειακών αρχών υποδεικνύ-
ουν ότι οι αλλαγές θα αφορούν 
κυρίως τους διαβατηριακούς 
ελέγχους και όχι τους υπόλοι-

πους συνοριακούς ελέγχους για 
εμπορεύματα και οχήματα που 
ισχύουν και σήμερα, και αναμέ-
νουν την επίσημη ενημέρωση της 
Ελληνικής Αστυνομίας. Παρά ταύ-
τα, και παρά το γεγονός ότι η 1η 
Ιανουαρίου πλησιάζει, εκκρεμεί η 
επίσημη ανακοίνωση/ενημέρωση 

από τις αστυνομικές αρχές που να 
διευκρινίζει τι ακριβώς θα ισχύει 
από η νέα χρονιά. Αντίστοιχα, σε 
επικοινωνία του ΡΑΔΙΟ ΕΒΡΟΣ 
με τις αστυνομικές αρχές έγινε 
γνωστό πως καμιά επίσημη ενη-
μέρωση ή πληροφορία δεν υπάρ-
χει προς το παρόν για το ζήτημα 

ούτε και είναι γνωστό πότε θα 
υπάρξει.
radioevros.gr

ΤΙ ΘΑ ΙΣΧΥΣΕΙ ΤΕΛΙΚΑ ΓΙΑ 
ΤΟ ΟΡΜΕΝΙΟ;

Το συνοριακό σημείο Κομοτηνής 
(Νυμφαίας) – Μακάζα θα αποτελεί από 
την Πρωτοχρονιά σημείο με περισσότερη 
“ελευθερία” διελεύσεων καθώς οι 
μπάρες στο σημείο θα σηκωθούν και η 
διέλευση θα απελευθερωθεί

Οι υπουργοί αποφά-
σισαν την Πέμπτη στις 
Βρυξέλλες (12/12) να 
άρουν τους χερσαίους 
συνοριακούς ελέγχους 
μεταξύ των δύο αυτών 
ευρωπαϊκών χωρών και 
των γειτόνων τους στην 
ΕΕ από την 1η Ιανουα-
ρίου. Αυτό σημαίνει ότι 
από την 1η Ιανουαρί-
ου 2025 οι πολίτες θα 
μπορούν να ταξιδεύ-
ουν χωρίς ελέγχους στα 
χερσαία σύνορα προς και 
μεταξύ της Βουλγαρίας 
και της Ρουμανίας

Info

Το συνοριακό σημείο Κομοτηνής (Νυμφαίας) – Μακάζα θα 
αποτελεί από την Πρωτοχρονιά σημείο με περισσότερη “ελευθερία” 
διελεύσεων, ενώ σε αυτό του Ορμενίου η κατάσταση είναι 
περισσότερο ασαφής

Με ενδιαφέρον παρατηρήσαμε 
την Κυριακή 22 Δεκεμβρίου τον 
Υφυπουργό Υποδομών και Μετα-
φορών, αρμόδιο για τις μεταφορές, 
κ. Β. Οικονόμου να ανακοινώνει την 
τροποποίηση των σιδηροδρομικών 
δρομολογίων που έχουν ξεκινήσει 
στο νομό μας εδώ και 2 μήνες, με 
προσθήκη μάλιστα δρομολογίων 
που εξυπηρετούν τις ανάγκες των 
κατοίκων του νομού μας (!) αλλά 
και κατάθεση υποσχέσεων για μελ-
λοντική βελτίωση των σιδηροδρο-
μικών υποδομών.

Ο κ. Οικονόμου μάλιστα δεν πα-
ρέλειψε να επαναλάβει τις κινήσεις 
εντυπωσιασμού της Κυβέρνησης, 
ταξιδεύοντας ο ίδιος από την Αλε-

ξανδρούπολη στο Ορμένιο με τον 
συρμό!

Πριν 20 ημέρες, το ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝ.
ΑΛ. Έβρου είχε επισημάνει το πρό-
βλημα των δρομολογίων, τα οποία 
δεν εξυπηρετούσαν στην ουσία το 
επιβατικό κοινό, τις σοβαρότατες ελ-
λείψεις δρομολογίων καθ’ εαυτών 
αλλά και σε υποδομές όπως οι μη 
επανδρωμένοι και εγκαταλειμμένοι 
σταθμοί, οι αφύλακτες διαβάσεις και 
άλλα πολλά.

Προ- παραμονή Χριστουγέννων 
επέλεξε λοιπόν και πάλι η Κυβέρνηση 
να παίξει με τις ανάγκες των κατοί-
κων του νομού μας, στολίζοντας με 
όμορφα ψηφοθηρικά και λαϊκιστικά 
πυροτεχνήματα το εγχείρημά της.

Ανακοίνωσε νέα δρομολόγια 
που δήθεν εξυπηρετούν τις «ανά-
γκες» των πολιτών του Έβρου, πα-
ραλείποντας και πάλι να πράξει 
το αυτονόητο. Δηλαδή να ενδια-
φερθεί και να μάθει για το ποιες 
είναι αυτές!!!

Το δια ταύτα των τροποποιή-
σεων αυτών σχετικά με τη σιδη-
ροδρομική σύνδεση είναι ότι στην 
ουσία τα δρομολόγια δεν εξυπη-
ρετούν τις ανάγκες κανενός, το 
πρόγραμμά τους είναι αντιστρό-
φως ανάλογο προς αυτές, ενώ η 
ασφάλεια των κατοίκων παραμέ-
νει και πάλι σε υποσχέσεις, αφή-
νοντας έωλες για το μέλλον και σε 
απροσδιόριστο χρονικό διάστημα 
την αναβάθμιση των σταθμών και 
εν γένει των υποδομών, την επάν-
δρωσή τους και το κυριότερο την 
ασφαλή διέλευση των διαβάσεων..

Δεν θα ευχαριστήσουμε τον κ. 
Οικονόμου για το θέαμα που μας 
πρόσφερε μέσω των «εντυπωσια-

κών» του δηλώσεων και ανακοι-
νώσεων, αλλά ούτε θα εφησυχά-
σουμε.

Γι ακόμη μια φορά δεσμευό-
μαστε να παραμείνουμε ενεργοί 
παρατηρητές και ελεγκτές στην 
εφαρμογή του όποιου έργου ή μέ-
τρου στοχεύει στη βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών του 

νομού μας, παρεμβαίνοντας ενερ-
γά και καταθέτοντας ρεαλιστικές 
και ουσιαστικές προτάσεις με γνώ-
μονα την ανάδειξη των πραγματι-
κών αναγκών, στοχεύοντας στην 
επίλυσή τους προς το συμφέρον 
και την ευημερία των πολλών.
Ν.Ε. ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής 

Έβρου

ΠΑΣΟΚ Εβρου: «Η κυβέρνηση επέλεξε πάλι “παιχνίδια” με τις 
ανάγκες των κατοίκων του νομού μας»

Ανακοίνωση της Νομαρχιακής Επιτροπής σχετικά με τις 
δηλώσεις του Υφυπουργού Μεταφορών και Υποδομών 
σχετικά με την σιδηροδρομική σύνδεση στο νομό μας
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Εγκρίθηκε η πρόταση που 
υπέβαλε ο Δήμος Σουφλίου με 
τίτλο «Ψηφιακός Μετασχημα-
τισμός του Δήμου Σουφλίου», 
συνολικού προϋπολογισμού 
419.440,80€ στο Πρόγραμμα 
«Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
2021- 2027» του Υπουργεί-
ου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

Οι δράσεις που θα υλοποι-
ηθούν θα αφορούν τον εκσυγ-
χρονισμό της λειτουργίας του 
Δήμου Σουφλίου μέσω στο-
χευμένων ψηφιακών εφαρ-
μογών που θα ενισχύσουν το 
επίπεδο διοίκησης του δήμου 

τόσο από την μεριά εσωτερι-
κής λειτουργίας του όσο και 
ως προς τις παρεχόμενες υπη-
ρεσίες προς τους πολίτες / δη-
μότες του. 

 Συγκεκριμένα προβλέπονται: 
α)  Διασύνδεση λαμπτήρων σε 

κεντρικό υπολογιστικό κέ-
ντρο διαχείρισης, 

β)  Έξυπνα συστήματα ηλεκτρο-
φωτισμού εντός δημοτικών 
κτιρίων, 

γ)  Πλατφόρμα Έξυπνου Οδη-
γού Πόλης/ Δήμου με κατα-
γραφή τοπικών επιχειρήσε-
ων, 

δ)  Ολοκληρωμένη υποδο-
μή προστασίας από κυ-
βερνοεπιθέσεις (Network 
Firewall,Endpoint security, 
κλπ.) και παροχή συστήμα-
τος τηλε-εργασίας, 

ε)  Κεντρική ενιαία πλατφόρμα 
διαχείρισης και συλλογής δε-
δομένων δράσεων ψηφια-
κού μετασχηματισμού των 
ΟΤΑ.
 Ο Δήμος Σουφλίου μέσω 

της αποδοτικότητας και αποτε-
λεσματικότητας των προσφερό-
μενων ψηφιακών εφαρμογών 
προσδοκά στην: 
i)  αναβάθμιση της καθημερινό-

τητας του δημότη 
ii)  δημιουργία ενός Δήμου σύγ-

χρονου και ψηφιακά ανα-
βαθμισμένου με αποδοτικό-
τερες εσωτερικές δομές 

iii) ενίσχυση της τοπικής οικο-
νομίας διευκολύνοντας την 
επιχειρηματικότητα και την 
αύξηση της απασχόλησης.

Ο Δήμος Σουφλίου 
μετασχηματίζεται 
ψηφιακά

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΟΥ 
ΥΠΕΒΑΛΕ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
2021- 2027»
                               
Ποιες δράσεις προβλέπονται  

Τη Δευτέρα 16 Δεκεμβρίου 2024 πραγ-
ματοποιήθηκε στη Δημοτική Βιβλιοθήκη 
Αλεξανδρούπολης η 6η συνάντηση των 
μελών της Τοπικής Ομάδας Δράσης του 
διακρατικού προγράμματος Digi-Inclusion, 
στο οποίο ο Δήμος Αλεξανδρούπολης 
συμμετέχει ως εταίρος του έργου.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης πα-
ρουσιάστηκε η πρώτη πιλοτική δράση, η 
οποία υλοποιήθηκε με τη συμμετοχή των 
κυριών Ομάδων Δημιουργικής Απασχό-
λησης του Δήμου Αλεξανδρούπολης και 
του Συλλόγου Τεχνολογίας Ν. Έβρου και 
επικεντρώθηκε στα άτομα τρίτης ηλικίας 
με στόχο τη βελτίωση της πρόσβασής τους 
στις ψηφιακές δεξιότητες και την ασφά-
λεια στο διαδίκτυο.

Στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε αξιο-
λόγηση αυτής της δράσης, λαμβάνοντας 
υπόψη τα σχόλια και τις προτάσεις των 

συμμετεχόντων, ώστε να εντοπιστούν τα 
δυνατά σημεία και οι αδυναμίες της. Ακο-
λούθησε συζήτηση για τον σχεδιασμό της 
δεύτερης πιλοτικής δράσης, με έμφαση 
στη βελτίωση της μεθοδολογίας και την 
επέκτασή της σε νέες ομάδες στόχευσης.

Επιπλέον, τα μέλη της Τοπικής Ομά-
δας Δράσης συμφώνησαν να συμμετά-
σχουν στις προσεχείς διακρατικές συνα-
ντήσεις εκφράζοντας την προθυμία τους 
να συμβάλουν στον εμπλουτισμό του πί-
νακα δράσεων και στις επερχόμενες πι-
λοτικές ενέργειες.

6η συνάντηση μελών της 

Τοπικής Ομάδας δράσης 

του προγράμματος DIGI 

Inclusion
Ο Δήμος Αλεξανδρούπολης 
συμμετέχει ως εταίρος του 
έργου.

Με αφορμή το εορταστικό 
ωράριο λειτουργίας της αγοράς 
στην Αλεξανδρούπολη και για τη 
διευκόλυνση των καταναλωτών 
και των εργαζομένων, θα πραγμα-
τοποιηθούν έκτακτα δρομολόγια 
από τη δημοτική συγκοινωνία την 
Κυριακή 29 Δεκεμβρίου 2024, ως 
ακολούθως:

ΓΡΑΜΜΗ1 ΑΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ: 
10:00 10:30 11:00 11:30 12:00 
12:30 13:00 13:30 14:00 14:30 

15:00 15:30 16:00 
16:30 

ΓΡΑΜΜΗ 2 ΠΑΡ-
ΚΟ ΑΛΤΙΝΑΛΜΑΖΗ: 
10:00 10:30 11:00 
11:30 12:00 12:30 
13:00 13:30 14:00 
14:30 15:00 15:30 
16:00 16:30

ΓΡΑΜΜΗ 3 ΠΟΙ-
ΜΕΝΙΔΗ: 10:00 
10:30 11:00 11:30 12:00 12:30 
13:00 13:30 14:00 14:30 15:00 
15:30 16:00 16:30 

ΓΡΑΜΜΗ 4 ΤΕΡΜΑ ΑΒΑ-
ΝΤΟΣ: 10:30 11:10 11:50 12:30 

13:10 14:30 15:10 15:50 16:30 
ΓΡΑΜΜΗ 5 ΕΞΩΠΟΛΗ: 10:15 

10:45 11:15 11:45 12:15 12:45 
13:15 13:45 14:15 14:45 15:15 
15:45 16:15

Έκτακτα δρομολόγια της δημοτικής 

συγκοινωνίας Αλεξανδρούπολης

Την Κυριακή 
29 Δεκεμβρίου 

Στο πλαίσιο στοχευμένων δράσεων για 
την καταπολέμηση της διάδοσης των ναρ-
κωτικών, συνελήφθησαν κατά το χρονικό 
διάστημα από 16 έως και 22-12-2024 σε 
περιοχές της Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης και στη Θεσσαλονίκη, από αστυ-
νομικούς των Διευθύνσεων Αστυνομίας 
Δράμας, Αλεξανδρούπολης, Ροδόπης και 
Καβάλας δέκα -10- άτομα, εκ των οποίων 
εννέα ημεδαποί και ένας αλλοδαπός, σε 
βάρος των οποίων σχηματίσθηκαν οκτώ 
ξεχωριστές δικογραφίες για παραβάσεις 
της νομοθεσίας περί εξαρτησιογόνων ου-
σιών.

Αναλυτικότερα, στην πρώτη περίπτωση, 
την 18-12-2024 στη Θεσσαλονίκη,  αστυ-
νομικοί της Ομάδας Δίωξης Ναρκωτικών 
του Τμήματος Ασφάλειας Δράμας, έπειτα 
από κατάλληλη αξιοποίηση πληροφοριών 
που αφορούσαν τη διακίνηση ναρκωτικών 
ουσιών συνέλαβαν έναν αλλοδαπό, διό-
τι βρέθηκαν συνολικά στην οικία του και 
στην κατοχή του και κατασχέθηκαν ποσό-
τητα κοκαΐνης βάρους 22,8 γραμμαρίων, 
μικροποσότητα ακατέργαστης κάνναβης, 
μία ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας, χρη-
ματικό ποσό και δύο κινητά τηλέφωνα. 

Επιπλέον, σε επτά ακόμα περιπτώσεις, 
κατά το ανωτέρω χρονικό διάστημα  αστυ-
νομικοί της Υποδιεύθυνσης Δίωξης και 
Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αλεξανδρούπολης 
με τη συνδρομή του αστυνομικού σκύλου 
ανίχνευσης ναρκωτικών ΄LAIKA΄, καθώς 
επίσης και αστυνομικοί του Τμήματος Δί-
ωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Κομο-
τηνής, του Τμήματος Ασφάλειας Δράμας 
και της Ομάδας Δίκυκλης Αστυνόμευσης 
του Αστυνομικού Τμήματος Καβάλας, συ-

νέλαβαν αντίστοιχα τέσσερις ημεδαπούς 
στην Αλεξανδρούπολη, έναν ημεδαπό στην 
Κομοτηνή, δύο ημεδαπούς στη Δράμα και 
δύο ημεδαπούς στην Καβάλα, διότι εντό-
πισαν, μεταξύ άλλων, σε τέσσερις οικίες 
και στην κατοχή των δραστών κατά περί-
πτωση, ποσότητες ακατέργαστης κάννα-
βης συνολικού βάρους 37,59 γραμμαρί-
ων, μικροποσότητες κοκαΐνης και ηρωίνης, 
τέσσερα αυτοσχέδια τσιγάρα κάνναβης 
αναμεμειγμένα με καπνό, μία ηλεκτρονική 
ζυγαριά ακριβείας και τρεις θρυμματιστές. 

Οι δικογραφίες υποβλήθηκαν στους 
αρμόδιους Εισαγγελείς, ενώ την προα-
νάκριση για τις οκτώ υποθέσεις ενήργη-
σαν η Υποδιεύθυνση Δίωξης και Εξιχνί-
ασης Εγκλημάτων Αλεξανδρούπολης, το 
Τμήμα Ασφάλεια Δράμας και τα Τμήματα 
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Κο-
μοτηνής και Καβάλας. 

10 συλλήψεις για ναρκωτικά 

στην ΑΜΘ την τελευταία εβδομάδα

Υπήρξε και η συνδρομή 
του αστυνομικού σκύλου 
ανίχνευσης ναρκωτικών 
΄LAIKA΄

Εγκρίθηκε η πρόταση που υπέβαλε ο Δήμος Σουφλίου με τίτλο 
«Ψηφιακός Μετασχηματισμός»
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Με βασικούς άξονες το στε-
γαστικό ζήτημα, τις πολιτικές 
για τα ΑμεΑ, την Υγεία, τις με-
ταφορές και τα μεγάλα έργα 
υποδομών σε ολόκληρη την ελ-
ληνική επικράτεια ο υπουργός 
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος πα-
ρουσίασε στο χθεσινό υπουργι-
κό συμβούλιο το Ενοποιημένο 
Σχέδιο Κυβερνητικής Πολιτι-
κής για το έτος 2025, το οποίο 
περιλαμβάνει τα νέα ορόσημα 
της κυβερνητικής πολιτικής ανά 
χαρτοφυλάκιο και τις προω-
θούμενες μεταρρυθμίσεις για 
τη νέα χρονιά.

Παράλληλα εξαιρετικής ση-
μασίας για τη στεγαστική κρί-
ση και το πρόβλημα που αντι-
μετωπίζουν τα στελέχη των 
Ενόπλων Δυνάμεων αποτελεί 
η νομοθετική πρωτοβουλία 
που παρουσίασαν ο ΥΠΕΘΑ, 

Νίκος Δένδιας, και ο υφυπουρ-
γός Γιάννης Κεφαλογιάννης για 
την αξιοποίηση της ακίνητης 
περιουσίας των Ενόπλων Δυ-
νάμεων σε μια περίοδο όπου η 
εύρεση και συντήρηση κατοι-
κίας έχει καταστεί μια ιδιαίτε-
ρα δύσκολη διαδικασία λόγω 
των υψηλών τιμών ενοικίασης 
ακινήτων, ιδίως για νέους αξι-
ωματικούς, που υποχρεούνται 
σε συχνές μετακινήσεις λόγω 
υπηρεσίας.

Το οικιστικό πρόγραμμα 
από το υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας

Σε αυτό το πλαίσιο, το 
υπουργείο Εθνικής Άμυνας 
έχει στόχο την καλύτερη αξιο-
ποίηση και διαχείριση των ακι-
νήτων των Ενόπλων Δυνάμε-
ων προκειμένου να ενισχυθεί 

το έργο τους. Με τη σύσταση 
των δύο νέων νομικών προσώ-
πων, του ΤΑΕΘΑ και της ΕΤΑ-
ΕΔ, επιλύεται το πρόβλημα της 
αλληλοεπικάλυψης αρμοδιο-
τήτων αναφορικά με τη δια-
χείριση της ακίνητης περιου-
σίας των Ενόπλων Δυνάμεων, 
καθώς το σχέδιο νόμου ρυθ-
μίζει ρητά πλέον «ποιος κάνει 
τι». Βάσει του σχεδιασμού του 
υπουργείου συγχωνεύονται τα 
τρία ταμεία ΤΕΘΑ – ΤΕΣ – ΤΑΑ 
σε ένα ενιαίο Ταμείο Εθνικής 
Άμυνας (ΤΑΕΘΑ) με επαρκείς 
για την εκπλήρωση της απο-
στολής του πόρους και υιοθέ-
τηση ενιαίων διαδικασιών και 
σαφούς νομικού πλαισίου ορ-
γάνωσης και λειτουργίας του. 
Επιπλέον δημιουργείται Μη-
τρώο Ακίνητης Περιουσίας ΕΔ 
(Ολοκληρωμένο Πληροφορι-
ακό Σύστημα Ακινήτων), το 
οποίο αποτελεί σημαντικό ερ-
γαλείο συστηματικής καταγρα-
φής-απογραφής των ακινήτων 
των Ενόπλων Δυνάμεων, ενώ 
ο σχεδιασμός του υπουργεί-
ου, που θα υλοποιηθεί σε δύο 
φάσεις, στοχεύει στην κάλυ-
ψη του στεγαστικού ζητήμα-
τος για σχεδόν 3.000 οικογέ-
νειες στελεχών των Ενόπλων 
Δυνάμεων.

 Προτεραιότητα σε 
Θράκη

Οι πρώτες 1.000 υπό ανέ-

γερση κατοικίες (α΄ φάση) ανα-
μένεται να καλύψουν άμεσες 
ανάγκες στις περιοχές της Ανα-
τολικής Μακεδονίας, της Θρά-
κης αλλά και στα νησιά του Αι-
γαίου, όπου μετατίθεται κατά 
προτεραιότητα μεγάλο μέρος 
του στελεχιακού δυναμικού 
των Ενόπλων Δυνάμεων. Ειδι-
κότερα, το οικιστικό πρόγραμμα 
περιλαμβάνει αρχικά την ευ-
ρύτερη περιοχή πέντε πόλεων 
της Θράκης (Αλεξανδρούπολη, 
Διδυμότειχο, Ορεστιάδα, Κο-
μοτηνή, Ξάνθη) και 13 νησιών 
του Ανατολικού και Κεντρικού 
Αιγαίου (Κάρπαθος, Ρόδος, Κα-

στελόριζο, Κως, Σάμος, Χίος, 
Λέρος, Λέσβος, Λήμνος, Σα-
μοθράκη, Σκύρος, Μύκονος, 
Σύρος), δηλαδή σε 54 οικο-
δομικά συγκροτήματα και των 
τριών κλάδων των Ενόπλων 
Δυνάμεων. Να σημειωθεί ότι 
το 15% του συνολικού αριθμού 
των κατοικιών θα διατίθεται σε 
γιατρούς του ΕΣΥ, δασκάλους 
και καθηγητές που αδυνατούν 
να εξασφαλίσουν κατοικία στις 
περιοχές διορισμού τους, ιδίως 
όταν πρόκειται για παραμεθό-
ριες και τουριστικές.

Ως προς τους άξονες της 
κυβερνητικής πολιτικής για το 

2025, το ενοποιημένο σχέδιο 
εστιάζει στην Εθνική Στρατη-
γική Στέγασης, η οποία στο-
χεύει να αυξήσει την πρόσβα-
ση σε οικονομικά προσιτή και 
ποιοτική στέγαση για νοικοκυ-
ριά χαμηλού εισοδήματος (συ-
μπεριλαμβανομένων των νέων 
και των οικογενειών με παιδιά) 
και να αυξήσει τη διαθεσιμότη-
τα κοινωνικών κατοικιών για 
ευάλωτες ομάδες καθώς και 
το πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ» 
και την ανέγερση φοιτητικών 
εστιών σε Κρήτη και Θεσσαλία 
μέσω ΣΔΙΤ. 
Πηγή: parapolitika.gr

Υπ. Άμυνας: Σπίτια για στρατιωτικούς, 
δασκάλους και γιατρούς και στη Θράκη 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ Ο ΕΒΡΟΣ 
ΚΑΙ Η ΡΟΔΟΠΗ ΣΤΟ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Μέσα στους στόχους η καλύτερη 
αξιοποίηση και διαχείριση των ακινήτων 
των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου 
να ενισχυθεί το έργο τους

Άνοδο 8,1% παρουσίασε 
η επιβατική κίνηση στα 24 
αεροδρόμια διαχείρισης της 
ΥΠΑ (Ηράκλειο, Καλαμάτα, 
Αλεξανδρούπολη, Λήμνος, 
Αστυπάλαια, Ιωάννινα, Χί-
ος, Κοζάνη, Καστοριά, Κάρ-
παθος, Κύθηρα, Μήλος, Σκύ-
ρος, Νέα Αγχίαλος, Πάρος, 
Σύρος, Άραξος, Νάξος, Κά-
λυμνος, Ικαρία, Καστελόριζο, 
Κάσος, Λέρος, Σητεία) κατά 
το χρονικό διάστημα Ιανου-
αρίου-Νοεμβρίου του 2024, 
σε σχέση με την αντίστοιχη 
περίοδο του 2023. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα 
με τα στατιστικά στοιχεία: 
το σύνολο των επιβατών 
(αφίξεις και αναχωρήσεις 

επιβατών εξωτερικού και 
εσωτερικού) 11μηνου 2024 
(Ιανουάριος– Νοέμβριος) 
ανήλθε στους 11.733.395 
επιβάτες, έναντι 10.849.363 
επιβατών το αντίστοιχο διά-
στημα του 2023.

  Άνοδο 9,3% στην επι-
βατική κίνηση και 7,5% στις 
κινήσεις αεροσκαφών κατα-
γράφουν τα στατιστικά στοι-
χεία Ιανουαρίου-Νοέμβρίου 
2024 για τα 39 αεροδρόμια

Αύξηση 9,3%, σε σχέ-
ση με πέρυσι προκύπτει και 
στην επιβατική κίνηση για 
το 11μηνο του έτους 2024 
στο σύνολο των αεροδρο-
μίων της χώρας, που διε-
ξάγονται εμπορικές πτήσεις 

(39 αεροδρόμια: 24 ΥΠΑ, 14 
FRAPORT GREECE, ΔΑΑ). 
Συγκεκριμένα,  η επιβατική 

κίνηση το χρονικό διάστη-
μα Ιανουαρίου – Νοεμβρίου 
2024 έφτασε τα 76.249.626, 

έναντι 69.774.369 επιβατών 
το αντίστοιχο χρονικό διά-
στημα του 2023. 

Όσον αφορά τον αριθμό κι-
νήσεων αεροσκαφών (αφίξεις 
και αναχωρήσεις αεροσκαφών 
εσωτερικού και εξωτερικού) 
για το 11μηνο του 2024, στο 
σύνολο των 39 αεροδρομίων 
της χώρας, των οποίων τον 
έλεγχο εναέριας κυκλοφορίας 
ασκεί, κυρίως, η ΥΠΑ, σημει-
ώθηκε αύξηση 7,5% σε σχέ-
ση με το αντίστοιχο διάστημα 
Ιανουαρίου – Νοεμβρίου του 
2023. Ειδικότερα, συνολικά 
πραγματοποιήθηκαν 577.118 
πτήσεις, έναντι 536.679 πτή-
σεων το 2023.

 Υπενθυμίζουμε ότι, ήδη τα 
αεροδρόμια έχουν καταγρά-
ψει νέο ετήσιο ρεκόρ επιβα-
τικής κίνησης, καθώς τα πρό-
σφατα στατιστικά στοιχεία 
10μηνου 2024 και τα νεότε-
ρα του 11μηνου 2024 έχουν 
ξεπεράσει ολόκληρο το 12μη-
νο του 2023.

ΥΠΑ:  Αύξηση 8,1% επιβατών στα 24 αεροδρόμια 
για το 11μηνο του 2024
Συμπεριλαμβάνεται και το «Δημόκριτος» 
της Αλεξανδρούπολης

ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΓΑΜΟΥ

Ο Μάριος Κεσίδης του Δημητρίου και της Σοφίας του γένους Κουκουτίδου που γεννή-
θηκε στην Ορεστιάδα και κατοικεί στην Κομοτηνή και η Ευαγγελία Κρομύδα του Αλε-
ξάνδρου και της Ιλόνας του γένους Θεοδωρίδη που γεννήθηκε Αλεξανδρούπολη και 
κατοικεί στην Κομοτηνή πρόκειται να παντρευτούν στο Δημαρχείο Αλεξανδρούπολης.

Η ΓΝΩΜΗ στο ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
www.gnomionline.grwww.gnomionline.gr
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Την καθιέρωση ενός νέους 
πολιτιστικού θεσμού στην Π.Ε. 
Δράμας και την υπογραφή συμ-
βάσεων για μια σειρά έργων 
οδικής ασφάλειας, αλλά και 
ανάπτυξης του Χιονοδρομικού 
Κέντρου του Φαλακρού ανα-
κοίνωσε σήμερα Παρασκευή 
20 Δεκεμβρίου από την πό-
λη της Δράμας ο Περιφερει-
άρχης Α.Μ.Θ. κ. Χριστόδουλος 
Τοψίδης. 

«Πρόσφατα έμαθα ότι στην 
κινεζική γλώσσα την Ελλάδα 
την αποκαλούν ΣΙΛΑ, δηλα-
δή ο ‘Άλλος Μεγάλος Πολιτι-
σμός» τόνισε ο κ. Τοψίδης για 
να προσθέσει ότι «η χώρα μας 
είναι πολιτισμός γι’ αυτό και ως 
διοίκηση φροντίζουμε να ενι-
σχύσουμε τα έργα πολιτισμού 
και στο πλαίσιο αυτό ενισχύου-
με θεσμούς που τον προάγουν 

και τιμούν την κληρονομιά των 
προγόνων μας. Στη Δράμα κα-
θιερώνουμε μια νέα διοργάνω-
ση,  το 1ου Μουσικού Φεστι-
βάλ Περιφερειακής Ενότητας 
Δράμας, το οποίο ξεκινάει αυ-
τό το Σαββατοκύριακο, στις 21 
και 22 Δεκεμβρίου 2024. Με 
αφορμή τη συμπλήρωση των 
30 χρόνων λειτουργίας του, το 
1ο Φεστιβάλ είναι αφιερωμένο 
στο Μουσικό Σχολείο Δράμας.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω 
τη δραμινή καλλιτέχνιδα κ. Βίκυ 
Καρατζόγλου, για την συμμετο-
χή της σε μια όμορφη μουσι-
κή εκδήλωση που αφιερωμένη 
στο Μουσικό Σχολείο Δράμας, 
καθώς η παρουσία της αναβαθ-
μίζει τη διοργάνωση».

 «Χαρά, τιμή και συγκίνηση» 
αποκάλυψε ότι νοιώθει για την 
συμμετοχή της στη διοργάνω-

ση κ. Καρατζόγλου τονίζοντας 
την σημαντική παρουσία του 
Μουσικού Σχολείου και συνε-
χάρη την Περιφέρεια Α.Μ.Θ. 
για την πρωτοβουλία της δι-
οργάνωσης.

 Νέες συμβάσεις έργων
 «Με έργα στο σύνολο του 

οδικού δικτύου η Περιφέρεια 
ΑΜΘ βελτιώνει τα σημεία που 
έχουν εντοπιστεί, είτε από τις 
τεχνικές υπηρεσίες, είτε από 
την τροχαία ότι υπάρχει πρό-
βλημα. Υπάρχει μια διαρκής 
ιεράρχηση, ώστε να εξυπηρε-
τούνται τα σημεία με τα μεγα-
λύτερα προβλήματα στο σύνο-
λο του οδικού δικτύου» τόνισε 

ο κ Τοψίδης σε δηλώσεις του 
προς τα τοπικά ΜΜΕ, για τα 
κριτήρια επιλογής των έργων. 
«Με μεγάλη χαρά σήμερα, μα-
ζί με τον Μιχάλη Μουρβετίδη 
ανακοινώνουμε δύο ακόμη έρ-
γα, προϋπολογισμού 1.500.000 
ευρώ εκ. ευρώ, για την αντικα-
τάσταση του οδοστρώματος, 
των πινακίδων και των στηθαί-
ων, όπως και διαγραμμίσεις στο 
εθνικό και επαρχιακό δίκτυο και 
όλα αυτά γίνονται για  την προ-
στασία της ανθρώπινης ζωής 
και την βελτίωση των συνθη-
κών οδήγησης, σε κάθε οικισμό 
της Περιφέρειας Α.Μ.Θ.».

Επίσης ο Περιφερειάρχης κ. 
Τοψίδης αναφέρθηκε και στο 

διήμερο τοπικών προϊόντων 
που διοργάνωσε η Περιφέρειας 
ΑΜΘ, σημειώνοντας ότι αυτό 
γίνεται «με σκοπό την ανά-
δειξή τους και τα προϊόντα 
αυτά τα συμπεριλαμβάνουμε 
και στις μεγάλες διοργανώ-
σεις του εξωτερικού που συμ-
μετέχει η Περιφέρεια ΑΜΘ. 
Σκοπός όλως αυτών είναι η 
ενίσχυση των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων μας». 

«Σκοπός όλων αυτών των 
δράσεων είναι να καταστή-
σουνε την Περιφέρεια μας 
καλύτερη, να αλλάξουμε θέ-
ση και όλοι οι πολίτες της να 
νοιώσουν περήφανοι για τον 
τόπο τους. Επιθυμητός στόχος 

να προσεγγίσουμε και νέους 
ανθρώπους να επιλέξουν να 
εγκατασταθούν και να δρά-
σουν στην Περιφέρεια ΑΜΘ. 
Αυτή είναι η κατεύθυνση που 
λειτουργούμε ένα χρόνο τώ-
ρα  με κεντρικό σύνθημα: «Η 
Περιφέρεια ΑΜΘ αλλάζει», 
τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. 
Τοψίδης.

Για το Χιονοδρομικό 
Κέντρο του Φαλακρού 

Για το Χιονοδρομικό Κέ-
ντρο του Φαλακρού ο Περι-
φερειάρχης κ. Τοψίδης ανα-
φέρθηκε στις προσπάθειες 
της διοίκησή του να τακτο-
ποιηθούν όλες εκείνες τις εκ-
κρεμότητες για να λειτουρ-
γεί με ασφάλεια και χωρίς 
εκκρεμότητες που μπορούν 
να δημιουργήσουν προβλή-
ματα στο μέλλον. Επισκεπτό-
μενος ο κ. Τοψίδης το Χιονο-
δρομικό Κέντρου Φαλακρού, 
σε δηλώσεις του διαβεβαίωσε 
ότι «καταβάλετε κάθε δυνα-
τή προσπάθεια για να ξεκινή-
σει την λειτουργία του φέτος, 
τις επόμενες ημέρες, ίσως και 
την παραμονή των Χριστου-
γέννων». 

Ο αρμόδιος Θεματικός 
Αντιπεριφερειάρχης κ. Αργύ-
ρης Πατακάκης σημείωσε ότι 
«προχωρούν οι εργασίες και 
περιμένουμε τον έλεγχο του 
υπουργείου για να πάρουμε 
την άδεια λειτουργίας ώστε 
να υπάρχει νόμιμη λειτουργία 
του Χιονοδρομικού Κέντρου.

Πολιτισμός, Οδική Ασφάλεια, Τοπική Ανάπτυξη & 

Φαλακρό στο επίκεντρο της ΠΑΜΘ για τη Δράμα

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΕ 
Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΑΜΘ 
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΤΟΨΙΔΗΣ 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ 
ΣΤΗΝ Π.Ε. ΔΡΑΜΑΣ

Προτεραιότητα η καθιέρωση ενός νέους 
πολιτιστικού θεσμού σειρά έργων οδικής 
ασφάλειας, αλλά και ανάπτυξης του 
Χιονοδρομικού Κέντρου του Φαλακρού 

Η Ελληνική Αστυνομία, εν 
όψει των εορτών των Χριστου-
γέννων και του Νέου Έτους, δι-
οργάνωσε πανελλήνια εθελο-
ντική συγκέντρωση ειδών και 
δώρων με σκοπό την ενίσχυση 
φορέων και ιδρυμάτων σε όλη 
την χώρα, στέλνοντας μήνυμα 
έμπρακτης αλληλεγγύης και συ-
μπαράστασης σε συνανθρώπους 

μας που το έχουν ανάγκη.
Στο πλαίσιο αυτής της δρά-

σης, τις μέρες των εορτών, το 
προσωπικό της Γενικής Περιφε-
ρειακής Αστυνομικής Διεύθυν-
σης Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης και των Διευθύνσεων 
Αστυνομίας Ορεστιάδας, Αλε-
ξανδρούπολης, Ροδόπης, Ξάν-
θης, Καβάλας και Δράμας συ-

γκέντρωσε βοήθεια σε είδη, τα 
οποία προσφέρθηκαν σε ιδρύ-
ματα και φορείς της περιφέρει-
ας μας.

Συγκεκριμένα:
• Στη Ροδόπη, ο Διευθυντής 

της Διεύθυνσης Αστυνομίας Ρο-
δόπης, Ταξίαρχος Κωνσταντίνος 
Σουλιώτης και αντιπροσωπία 
αστυνομικών προσέφεραν τα εί-
δη που συγκέντρωσε το προσω-
πικό της Γενικής Περιφερειακής 
Αστυνομικής Διεύθυνσης Ανατο-
λικής Μακεδονίας και Θράκης και 
της Διεύθυνσης Αστυνομίας Ρο-
δόπης στο Κέντρο Αποθεραπείας 
και Αποκατάστασης Παιδιών με 
Αναπηρία Κομοτηνής.

• Στην Ορεστιάδα, ο Υποδιευ-
θυντής της Διεύθυνσης Αστυνο-
μίας Ορεστιάδας, Αστυνομικός 
Διευθυντής Χρήστος Αξής και 
αντιπροσωπία αστυνομικών προ-
σέφεραν τα είδη που συγκέντρω-
σε το προσωπικό της Διεύθυν-
σης Αστυνομίας Ορεστιάδας στην 
Τράπεζα Αγάπης του Ιερού Ναού 
Αγίων Θεοδώρων Ορεστιάδας.

• Στην Αλεξανδρούπολη, ο Δι-
ευθυντής της Διεύθυνσης Αστυ-
νομίας Αλεξανδρούπολης, Τα-
ξίαρχος Λάμπρος Τσιάρας και 
αντιπροσωπία αστυνομικών προ-
σέφεραν τα είδη που συγκέντρω-

σε το προσωπικό της Διεύθυνσης 
Αστυνομίας Αλεξανδρούπολης 
στη Στέγη Υποστηριζόμενης Δια-
βίωσης ¨Ερωδιός¨ και στην Πα-
νεπιστημιακή Παιδιατρική Κλινι-
κή του Π.Γ.Ν. Αλεξανδρούπολης.

• Στην Ξάνθη, ο Διευθυντής 
της Διεύθυνσης Αστυνομίας Ξάν-
θης, Αστυνομικός Διευθυντής 
Κωνσταντίνος Ρίζος και αντιπρο-
σωπία αστυνομικών προσέφεραν 
τα είδη που συγκέντρωσε το προ-
σωπικό της Διεύθυνσης Αστυνο-
μίας Ξάνθης στο Κοινωνικό Πα-
ντοπωλείο της Ιεράς Μητρόπολης 
Ξάνθης και Περιθεωρίου.

•Στην Καβάλα, ο Υπασπιστής 
της Διεύθυνσης Αστυνομίας Κα-
βάλας, Αστυνόμος Α΄ Παναγιώ-

της Σακόπουλος και αντιπροσω-
πία αστυνομικών προσέφεραν τα 
είδη που συγκέντρωσε το προσω-
πικό της Διεύθυνσης Αστυνομίας 
Καβάλας στο «Τραπέζι της Αγά-
πης» της Ιεράς Μητρόπολης Φι-
λίππων, Νεαπόλεως και Θάσου.

• Στη Δράμα, ο Διευθυντής της 
Διεύθυνσης Αστυνομίας Δράμας, 
Αστυνομικός Διευθυντής Αντώνι-
ος Καπελλάκης και αντιπροσωπία 
αστυνομικών προσέφεραν τα είδη 
που συγκέντρωσε το προσωπικό 
της Διεύθυνσης Αστυνομίας Δρά-
μας στο Συσσίτιο της Αγάπης και 
στο Παράρτημα Παιδιού Δράμας.

Εκπρόσωποι των παραπάνω 
φορέων και ιδρυμάτων, εξέφρα-
σαν τις θερμές τους ευχαριστίες 

για την ευγενική αυτή προσφορά 
και ευχήθηκαν καλές γιορτές στις 
γυναίκες και τους άνδρες της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας.

Η Ελληνική Αστυνομία, καθ’ 
όλη την διάρκεια της εορταστικής 
περιόδου, θα βρίσκεται στο πλευ-
ρό των συμπολιτών μας με σκοπό 
να επιτελέσει την αποστολή της, 
που δεν είναι άλλη, από την προ-
στασία του κοινωνικού συνόλου, 
αναδεικνύοντας το κοινωνικό της 
πρόσωπο και την ευαισθητοποίη-
ση του προσωπικού της.

Η Γενική Περιφερειακή Αστυ-
νομική Διεύθυνση Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης, εύχε-
ται σε όλους ευτυχισμένη και δη-
μιουργική η Νέα Χρονιά.

Εθελοντική συγκέντρωση διαφόρων ειδών 
από Αστυνομικές Υπηρεσίες της ΑΜΘ
Προσφέρθηκαν σε διάφορους φορείς και 
ιδρύματα στο πλαίσιο των εορτών των 
Χριστουγέννων και του Νέου Έτους 
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Μια μαγευτική βραδιά γε-
μάτη μελωδίες, χαμόγελα και 
γιορτινή ατμόσφαιρα ζήσαμε 
στη χριστουγεννιάτικη συναυλία 
του Μουσικού Σχολείου Αλε-
ξανδρούπολης στην κατάμεστη 
Αποθήκη Νο2 στο λιμάνι μας. 

Οι μαθητές μας ετοίμασαν 
άρτια σε συνεργασία με τους 
καθηγητές τους ένα όμορφο 
γιορτινό πρόγραμμα και εντυ-
πωσίασαν με το ταλέντο τους, 
ερμηνεύοντας αγαπημένες χρι-
στουγεννιάτικες μελωδίες, αλλά 
και σύγχρονες συνθέσεις. Στο 
πρόγραμμα συμμετείχαν και μα-
θητές του 7ου Δημοτικού σχο-
λείου.

«Ευχαριστούμε πολύ που μας 
φιλοξένησε ο Δήμος Αλεξαν-
δρούπολης στο νέο χώρο που 

περίτεχνα ετοίμασε και οι μελω-
δικές φωνές καθώς και οι νότες 
των παιδιών του Μουσικού σχο-
λείου Αλεξανδρούπολης πλημ-
μύρισαν το χώρο αλλά κυρίως 
τις καρδιές όλων μας ώστε να 
τις κουβαλάμε για πολύ καιρό 
μέσα μας! 

Ευχαριστούμε θερμά όλους 
όσοι παρευρέθηκαν και γέμισαν 
τον χώρο με την παρουσία και 
το χειροκρότημά τους. Ευχόμα-
στε οι γιορτινές αυτές νότες να 
σας συντροφεύουν για όλη την 
περίοδο των Χριστουγέννων! 
Καλές γιορτές με υγεία, αγάπη 
και πολλή μουσική!» αναφέρει 
το μήνυμα τη Διευθύντριας του 
σχολείου κας Ευφροσύνης Χα-
ραλαμπίδου
Γ.Π. 

Οι μαθητές του Μουσικού 
Σχολείου Αλεξανδρούπολης 
μας έφεραν το πνεύμα 
των Χριστουγέννων

ΧΑΡΙΣΑΝ  ΜΙΑ ΜΑΓΕΥΤΙΚΗ 
ΒΡΑΔΙΑ ΓΕΜΑΤΗ ΜΕΛΩΔΙΕΣ, 
ΧΑΜΟΓΕΛΑ ΚΑΙ ΓΙΟΡΤΙΝΗ 
ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ  

Εντυπωσίασαν με το ταλέντο 
τους, ερμηνεύοντας αγαπημένες 
χριστουγεννιάτικες μελωδίες, αλλά και 
σύγχρονες συνθέσεις
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ΑΔΑ: Ψ5ΨΚ46ΜΒΠΛ-ΦΑΑ
24PROC016068178 2024-12-23

Προβατώνας   23 /12/2024
Αρ.Πρωτ. 1320

ΠΡΟΚΥΡΗΞΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ με Ανοικτή Διαδικασία μέσω 

ΕΣΗΔΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΜΕ ΤΙΤΛΟ:

Εκπόνηση μελέτης τεκμηρίωσης και υλοποίηση δράσεων για την ένταξη της περιοχής “Δαδιά, Δέλ-

τα Έβρου και Σαμοθράκη” στο πρόγραμμα MaB UNESCO 

Σχέδιο Διατοπικής Συνεργασίας “Η αξία του Αποθέματος Βιόσφαιρας στην τοπική κοινότητα” στα πλαίσια 
του CLLD LEADER ΠΑΑ 2014-2020  

CPV: 90712000-1 Περιβαλλοντικός σχεδιασμός 
Κριτήριο κατακύρωσης: η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά βάσει βέλτισης σχέσης ποι-

ότητας - τιμής.
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ:
53.250,00 € πλέον Φ.Π.Α., ήτοι 66.030,00 € συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. 24%
Αναθέτουσα Αρχή/ Αρμόδια Υπηρεσία Διεξαγωγής διαγωνισμού:  ΔΗΜΟΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΒΡΟΣ Α.Ε. (Ανα-

πτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ του κ.ν. 2190/1920 όπως τροποποιήθηκε ν.4548/2018 και του Ν. 3463/2006).
Σημείο επαφής - Διάθεση εγγράφων διαγωνισμού: Το σύνολο των τευχών του διαγωνισμού θα βρίσκονται 

στη διαδικτυακή πύλη: www.promitheus.gov.gr (ΕΣΗΔΗΣ και ΚΗΔΜΗΣ), και στην ιστοσελίδα  της Δημοσυνεται-
ριστικής Έβρος Α.Ε www.dimossin.gr.

Α/Α συστήματος στη διαδικτυακή πύλη του Ε.Σ.Η.Δ.Η.Σ.: 364664
Ως ημερομηνία και ώρα λήξης της προθεσμίας υποβολής των προσφορών ορίζεται η  14/01/2025 και ώρα 

11.00 π.μ
Ως ημερομηνία και ώρα ηλεκτρονικής αποσφράγισης  των προσφορών ορίζεται η  16/01/2025 και ώρα 11.00 π.μ
Τόπος υποβολής προσφορών: Διαδικτυακή πύλη www.promitheus.gov.gr του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. 
Γλώσσα προσφορών: Ελληνική 
Τρόπος σύναψης σύμβασης: Ανοικτός Ηλεκτρονικός Διαγωνισμός κάτω των ορίων. Η υποβολή προσφορών 

θα πραγματοποιηθεί με χρήση της πλατφόρμας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων, 
μέσω της διαδικτυακής πύλης www.promitheus.gov.gr του συστήματος. 

Αντικείμενο της σύμβασης: Αντικείμενο της σύμβασης είναι η παροχή ενός συνόλου υπηρεσιών επιστημονι-
κής και τεχνικής υποστήριξης για την υποβολή της υποψηφιότητας στο Δίκτυο MaB της UNESCO της περιοχής 
Δαδιάς – Δέλτα Έβρου – Σαμοθράκης, την αναγνώρισή της ως Απόθεμα Βιόσφαιρας. 

Χρόνος ισχύος προσφορών : Οι υποβαλλόμενες προσφορές ισχύουν και δεσμεύουν τους οικονομικούς φο-
ρείς για διάστημα έξι (6) μηνών από την επομένη της διενέργειας του διαγωνισμού.

Εναλλακτικές προσφορές: Δεν γίνονται δεκτές 
Προϋπόθεση συμμετοχής στο διαγωνισμό: Οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί φορείς απαιτείται να διαθέτουν 

ψηφιακή υπογραφή χορηγούμενη από πιστοποιημένη αρχή παροχής ψηφιακής υπογραφής και αν εγγραφούν 
στο ηλεκτρονικό σύστημα (Ε.ΣΗ.ΔΗ.Σ. www.promitheus.gov.gr) ακολουθώντας τη σχετική διαδικασία εγγραφής. 

Διεύθυνση κατάθεσης των έντυπων προσφορών: Στην αρμόδια Υπηρεσία διεξαγωγής του διαγωνισμού: Δη-
μοσυνεταιριστική Έβρος Α.Ε, Προβατώνας Έβρου Τ.Κ 68003

Εγγυητική Επιστολή Συμμετοχής: Για τη συμμετοχή στο διαγωνισμό απαιτείται η κατάθεση Εγγυητικής Επι-
στολής Συμμετοχής, το ύψος της οποίας ορίζεται στο 2% της συνολικής προϋπολογισθείσας αξίας χωρίς ΦΠΑ. 
Για την υπογραφή της σύμβασης απαιτείται η παροχή εγγύησης καλής εκτέλεσης, σύμφωνα με το άρθρο 72 παρ. 
4 του Ν. 4412/2016, το ύψος της οποίας ανέρχεται σε ποσοστό 4% επί της εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης 
ή του τμήματος της σύμβασης, χωρίς να συμπεριλαμβάνονται τα δικαιώματα προαίρεσης και κατατίθεται μέχρι 
και την υπογραφή του συμφωνητικού. 

Χρηματοδότηση: ΠΑΑ 2014-2020 // ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΕΤΓΑΑ)
Η σύμβαση εντάσσεται στο  Σχέδιο Διατοπικής Συνεργασίας “Η αξία του Αποθέματος Βιόσφαιρας στην το-

πική κοινότητα” στα πλαίσια του CLLD LEADER υπομέτρο 19.3 του Μέτρου 19 του ΠΑΑ 2014-2020, με βάση 
την Απόφαση Ένταξης με αρ. πρωτ. 1953/08.06.2022 και τις αρ.πρωτ. 1989/26.10.2023 και 2011/19.07.2024 
τροποποιήσεις αυτής και έχει λάβει κωδικό MIS-Ο.Π.Σ.Α.Α 0036025688. Η παρούσα σύμβαση χρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΓΤΑΑ) και από εθνικούς πόρους μέσω του ΠΔΕ. 

Διάρκεια Σύμβασης: Ο καθαρός χρόνος υλοποίησης της σύμβασης ορίζεται σε οκτώ (8) μήνες.
Πληρωμές: Η πληρωμή γίνεται σύμφωνα με τους όρους της Διακήρυξης. 
Διοικητικές Προσφυγές: : Σύμφωνα με τις διατάξεις του βιβλίου IV (άρθρα 345 έως 374) του Ν. 4412/2016 

και όπως τροποποιείται με τις διατάξεις του Ν. 4478/2017 άρθρο 87
Όροι και Προϋποθέσεις συμμετοχής: Οι όροι του διαγωνισμού καθώς και οι τεχνικές προδιαγραφές του υπό 

προμήθεια είδους αναφέρονται στην αντίστοιχη Διακήρυξη, η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Ε.ΣΗ.
ΔΗ.Σ. (www.promitheus.gov.gr) και στην ιστοσελίδα της Δημοσυνεταιριστικής Έβρος Α.Ε www.dimossin.gr  .

Πληροφορίες: Αιτήματα για συμπληρωματικές πληροφορίες υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο διαδικτυακό 
τόπο του συγκεκριμένου διαγωνισμού μέσω της διαδικτυακής πύλης (Ε.ΣΗ.ΔΗ.Σ. www.promitheus.gov.gr) και 
φέρουν ψηφιακή υπογραφή στις προθεσμίες που αναφέρονται στη Διακήρυξη. Τα εν λόγω αιτήματα παροχής 
συμπληρωματικών πληροφοριών/διευκρινήσεων υποβάλλονται από εγγεγραμμένους στο σύστημα οικονομι-
κούς Φορείς, δηλαδή αυτούς που διαθέτουν σχετικά διαπιστευτήρια που του έχουν χορηγηθεί (όνομα χρήστη 
και κωδικός πρόσβασης). 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΚΑΛΑΚΙΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ

Άρθρο

Tο μήνυμα του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου για τα Χριστούγεννα

«Τ
ο “Δόξα εν υψίστοις 
Θεώ και επί γης ειρή-
νη” ακούεται και πάλι 
εις ένα πλήρη βιαιοτή-
των, κοινωνικής αδικί-
ας και καταρρακώσε-

ως της ανθρωπίνης αξιοπρεπείας κόσμον» 
αναφέρει, μεταξύ άλλων, ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης Βαρθολομαίος στο μήνυμά 
του για τα Χριστούγεννα, στο οποίο φέτος 
κάνει ιδιαίτερη αναφορά στην πρόοδο της 
επιστήμης και της τεχνολογίας στη βάση 
της σχέσης του ανθρώπου με τον Θεό και 
τη θεία δημιουργία.

Η εκπληκτική πρόοδος της επιστήμης και της 
τεχνολογίας δεν φθάνει στο βάθος της ανθρωπί-
νης ψυχής, αναφέρει ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
στο μήνυμά του, αφού ο άνθρωπος είναι πάντοτε 
περισσότερο από αυτό που δύναται να συλλάβη 
η επιστήμη και από αυτό στο οποίον αποβλέπει 
η πρόοδος της τεχνολογίας. «Δεν γεφυρώνεται 
επιστημονικώς το χάσμα μεταξύ ουρανού  και γης 
εις το είναι του ανθρώπου» επισημαίνει.

Τονίζει επίσης ότι η Εκκλησία δεν είναι τεχνο-
φοβική, αλλά προσεγγίζει την επιστημονική γνώση 
ως «θεόσδοτον δώρον εις τον άνθρωπον», χωρίς 
όμως να αγνοεί ή να αποσιωπά τους κινδύνους 
του επιστημονισμού.

Αναλυτικα, ολόκληροτο μήνυμα του Οικουμε-
νικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου για τα Χριστού-
γεννα έχει ως εξής:

«Τιμιώτατοι αδελφοί Ιεράρχαι και τέκνα εν 
Κυρίω ευλογημένα,

»Άνωθεν ευδοκία εφθάσαμεν και εφέτος εις 
την πανέορτον ημέραν της κατά σάρκα Γεννή-
σεως του Θεού Λόγου, του ελθόντος εις την γην 
και συναναστραφέντος ημίν «δι’ άφατον φιλαν-
θρωπίαν». Τιμώμεν εν ψαλμοίς και ύμνοις και εν 
χαρά ανεκλαλήτω το μέγα μυστήριον της Εναν-
θρωπήσεως, το «πάντων καινών καινότατον, το 
μόνον καινόν υπό τον ήλιον», δια του οποίου δια-
νοίγεται εις τον άνθρωπον η οδός της κατά χάριν 
θεώσεως και ανακαινίζεται η σύμπασα κτίσις. Τα 
Χριστούγεννα δεν είναι βίωσις συναισθηματισμών, 
οι οποίοι «γρήγορα έρχονται και ακόμη ταχύτερα 
παρέρχονται». Είναι υπαρξιακή μετοχή εις το όλον 
γεγονός της Θείας Οικονομίας. Καθώς μαρτυρεί ο 

Ευαγγελιστής Ματθαί-
ος, η ηγεσία του κόσμου 
ηθέλησεν εξ αρχής να 
αφανίση το Θείον Βρέ-
φος. Δια τους πιστούς, 
ομού με το «Χριστός 
γεννάται» της εορτής 
της Σαρκώσεως του Υι-
ού και Λόγου του Θεού 
Πατρός και τους πενθί-
μους κώδωνας του  Πά-
θους, συνηχεί πάντοτε 
το «Χριστός Ανέστη», το 
ευάγγελον μήνυμα της 
νίκης κατά του θανάτου 
και της προσδοκίας της 
κοινής αναστάσεως.

»Το “Δόξα εν υψίστοις Θεώ και επί γης ειρήνη” 
ακούεται και πάλιν εις ένα πλήρη βιαιοτήτων, κοι-
νωνικής αδικίας και καταρρακώσεως της ανθρω-
πίνης αξιοπρεπείας κόσμον. Η εκπληκτική πρόοδος 
της επιστήμης και της τεχνολογίας δεν φθάνει εις 
το βάθος της ανθρωπίνης ψυχής, αφού ο άνθρω-
πος είναι πάντοτε περισσότερον από αυτό που 
δύναται να συλλάβη η επιστήμη και από αυτό εις 
το οποίον αποβλέπει η πρόοδος της τεχνολογίας. 
Δεν γεφυρώνεται επιστημονικώς το χάσμα μετα-
ξύ ουρανού  και γης εις το είναι του ανθρώπου.

»Σήμερον ηχεί ο λόγος περί του «μετανθρώ-
που» και εγκωμιάζεται η τεχνητή νοημοσύνη. Βε-
βαίως, το όνειρον ενός «υπερανθρώπου» δεν είναι 
καινοφανές. Η ιδέα του «μετανθρώπου» στηρίζε-
ται εις την τεχνολογικήν πρόοδον και εις τον εξο-
πλισμόν του με πρωτοφανή εις την ανθρωπίνην 
εμπειρίαν και ιστορίαν μέσα, δια των οποίων θα 
δυνηθή να υπερβή το μέχρι σήμερον ισχύον αν-
θρώπινον μέτρον. Η Εκκλησία δεν είναι τεχνοφο-
βική. Προσεγγίζει την επιστημονικήν γνώσιν ως 
«θεόσδοτον δώρον εις τον άνθρωπον», χωρίς 
όμως να αγνοή ή να αποσιωπά τους κινδύνους 
του επιστημονισμού. »Εις την Εγκύκλιον της Αγίας 
και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας 
(Κρήτη, 2016), τονίζεται η συμβολή του Χριστια-
νισμού και «εις την υγιά ανάπτυξιν του θύραθεν 
πολιτισμού», αφού ο Θεός «έθεσε τον άνθρωπον 
οικονόμον της θείας δημιουργίας και συνεργόν 
Αυτού εν τω κόσμω». Εν συνεχεία, σημειούται 

μετ’ εμφάσεως: «Η Ορ-
θόδοξος Εκκλησία, ένα-
ντι του συγχρόνου ̔ αν-
θρωποθεού’, προβάλλει 
τον ῾Θεάνθρωπον’ ως 
έσχατον μέτρον πάντων: 
῾Ουκ άνθρωπον αποθε-
ωθέντα λέγομεν, αλλά 
Θεόν ενανθρωπήσαντα’ 
(Ιωάννου Δαμασκηνού, 
Έκδοσις ακριβής της ορ-
θοδόξου πίστεως, Γ ,́ 2 
PG 94, 988)».

»Η απάντησις εις το 
κρίσιμον ερώτημα, πως 
άχρι της εσχάτης «ογδό-
ης ημέρας», με τον τιτα-

νισμόν και τον προμηθεϊσμόν του τεχνολογικού 
πολιτισμού, των μετεξελίξεων και των μεταπτώ-
σεών του, εν μέσω ανθρωποθεϊστικών μεταν-
θρωπισμών ή υπερανθρωπισμών, θα διασωθή 
ο “πολιτισμός του προσώπου», ο σεβασμός της 
ιερότητος και η ανάδειξις της ωραιότητός του, 
εδόθη άπαξ και δια παντός εν τω μυστηρίω της 
Θεανθρωπινότητος. Ο Θεός Λόγος εγένετο σαρξ, 
η «αλήθεια ήλθε» και «παρέδραμεν η σκιά. Εις το 
διηνεκές το αληθεύειν δια τον άνθρωπον θα συν-
δέεται με την σχέσιν του με τον Θεόν, ως απά-
ντησις εις την κάθοδον του Θεού προς αυτόν και 
ως αναμονή και υπάντησις του ερχομένου Κυρίου 
της δόξης. Η ζώσα αυτή πίστις στηρίζει τον αγώνα 
του ανθρώπου να ανταποκριθή εις τας αντιφάσεις 
και τας προκλήσεις του επιγείου βίου του, εις την 
«επ’ άρτω» ζωήν, εις την επιβίωσιν και την κοινω-
νικήν και πολιτισμικήν ανάπτυξιν. Τίποτε όμως εις 
την ζωήν μας δεν ευδοκιμεί άνευ αναφοράς εις 
τον Θεόν, με ορίζοντα την «πληρότητα ζωής, την 
πληρότητα χαράς και την πληρότητα γνώσεως» 
της Βασιλείας Του.   

»Τα Χριστούγεννα είναι ευκαιρία δια να συ-
νειδητοποιήσωμεν το μυστήριον της ελευθερίας 
του Θεού και το μέγα θαύμα της ελευθερίας του 
ανθρώπου. Ο Χριστός κρούει την θύραν της αν-
θρωπίνης καρδίας, όμως μόνον ο ίδιος ο ελευθε-
ρία τετιμημένος άνθρωπος δύναται να την ανοί-
ξη. “Ασφαλώς, χωρίς Αυτόν, χωρίς τον Χριστόν”, 
γράφει ο μακαριστός π. Γεώργιος Φλωρόφσκυ, 

“ο άνθρωπος δεν μπορεί να κάνει τίποτε. Κι όμως, 
υπάρχει κάτι που μόνο από τον άνθρωπο μπορεί 
να γίνει – το να ανταποκριθεί στην κλήση του Θε-
ού και να ῾δεχθεί’ τον Χριστόν”.

»Δια του “Ναι” εις την άνωθεν κλήσιν ο Χρι-
στός αποκαλύπτεται ως “το φως το αληθινόν”, ως 
«η οδός, η αλήθεια και η ζωή», ως η απάντησις 
εις τα έσχατα ερωτήματα και τας αναζητήσεις του 
νοός, εις τους καρδιακούς πόθους και τας ελπίδας 
του ανθρώπου, αλλά και εις το πόθεν και προς 
τι της δημιουργίας. Εις τον Χριστόν ανήκομεν, εν 
Αυτώ είναι ηνωμένα τα πάντα. Ο Χριστός είναι 
«το Α και το Ω, ο πρώτος και ο έσχατος, αρχή και 
τέλος». Εν τη εκουσία σαρκώσει Του «δι’ ημάς 
τους ανθρώπους και δια την ημετέραν σωτηρί-
αν», ο του Θεού Λόγος «ουκ ανθρώπων ώκησεν 
ένα, αλλ’ ανθρώπου φύσιν τη εαυτού περιέθηκεν 
υποστάσει», θεμελιώσας τοιουτοτρόπως τον κοι-
νόν αιώνιον προορισμόν και την ενότητα της αν-
θρωπότητος. Δεν απελευθερώνει ένα λαόν, αλλά 
σύμπαν το γένος των ανθρώπων, δεν τέμνει σω-
στικώς μόνον την ιστορίαν, αλλά καινοποιεί την 
κτίσιν πάσαν. Ομού μετά της ιστορίας, ισχύει και 
δια τα σύμπαντα οριστικώς και καθοριστικώς το 
«προ Χριστού» και το «μετά Χριστόν». Καθ’ όλην 
την εν τω κόσμω, εν τη ιστορία και δι’ αυτής προς 
τα Έσχατα, προς την ανέσπερον ημέραν της επου-
ρανίου Βασιλείας του Πατρός και του Υιού και 
του Αγίου Πνεύματος πορείαν της, η «ουκ εκ του 
κόσμου» Εκκλησία μαρτυρεί περί της αληθείας, 
επιτελούσα το αγιαστικόν και πνευματικόν αυτής 
έργον «υπέρ της του κόσμου ζωής». 

Αδελφοί και τέκνα εν Κυρίω,
Κλίνοντες ευσεβοφρόνως το γόνυ ενώπιον 

της βρεφοκρατούσης Θεομήτορος και προσκυ-
νούντες εν ταπεινώσει τον την ημετέραν μορφήν 
αναλαβόντα «εν αρχή  Λόγον», ευχόμεθα πάσιν 
υμίν ευλογημένον Άγιον Δωδεκαήμερον, αίσιον 
δε, υγιηρόν, ειρηνικόν, εύκαρπον εν έργοις αγα-
θοίς, πλήρη πνευματικής ευφροσύνης και θείων 
δωρημάτων τον νέον ενιαυτόν της χρηστότητος 
του Κυρίου, κατά τον οποίον σύμπας ο χριστια-
νικός κόσμος συνεορτάζει και τιμά την 1700ην 
επέτειον της Α’ εν Νικαία Οικουμενικής Συνόδου.      

Χριστούγεννα 2024,
Ο Κωνσταντινουπόλεως
διάπυρος προς Θεόν ευχέτης πάντων υμών
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Αυξημένη εμφανίζεται η ζή-
τηση των Ελλήνων για ταξίδια 
σε ελληνικούς αλλά και διε-
θνείς προορισμούς τις εφετι-
νές διακοπές Χριστουγέννων-
Πρωτοχρονιάς.

Κυρίαρχο στοιχείο που κα-
ταγράφουν στη ζήτηση για 
την εορταστική περίοδο του 
2024/2025 τα ελληνικά τουρι-
στικά γραφεία-μέλη των Ενώ-
σεων τουριστικών γραφείων 
από όλη την Ελλάδα που εκ-
προσωπούνται από την Ομο-
σπονδία Ελληνικών Συνδέσμων 
Γραφείων Ταξιδίων & Τουρι-
σμού (FedHATTA), είναι το εν-
διαφέρον για μεγάλα αστικά 
κέντρα με εορταστικές εκδη-
λώσεις και ζωτικότητα πρωί και 
βράδυ, με πρωταγωνιστές την 
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, αλ-
λά και το Ρέθυμνο, τα Χανιά, το 
Ηράκλειο, την Πάτρα και την 
Καλαμάτα.

Στους προορισμούς του 
εσωτερικού, υψηλή ζήτηση συ-
γκεντρώνουν επίσης τα Τρίκα-
λα Κορινθίας, η Καλαμπάκα, τα 
Ιωάννινα, η Καστοριά, οι Δελ-
φοί, τη Αράχωβα, με σημαντι-
κούς πόλους έλξης για μικρούς 
και μεγάλους τα θεματικά Χρι-
στουγεννιάτικα πάρκα στα Τρί-
καλα (Μύλος των Ξωτικών), 
στη Δράμα (Ονειρούπολη), 
στο Βόλο, στη Λάρισα (Πάρκο 
Ευχών), στη Ξάνθη (Ευχούπο-
λη), στην Καστοριά (Μαγική Λι-
μνοπολιτεία), στη Θεσσαλονίκη 
(Αστερόκοσμος), στην Κατερίνη 
(Μουσείο Χριστουγέννων), στο 
Ηράκλειο (Χριστουγεννιάτικο 
Κάστρο) και στo Αίγιο (Χριστου-
γεννιάτικο Πάρκο).

Την τιμητική τους έχουν και 
τα χιονοδρομικά κέντρα σε Κα-
λάβρυτα, Αράχωβα, Καρπενή-

σι, Καϊμακτσαλάν, Τρία-Πέντε 
Πηγάδια, Περτούλι, Μέτσοβο, 
Ελάτη, Τρίκαλα Κορινθίας, Παρ-
νασσό και Βασιλίτσα.

Όσον αφορά τους προορι-
σμούς του εξωτερικού, οι Έλ-
ληνες επέλεξαν φέτος να περά-
σουν τις ημέρες των εορτών σε 
καθιερωμένους για την εποχή 
αστικούς προορισμούς της Ευ-
ρώπης με αξιοσημείωτη ένταση 
της ζήτησης για μακρινούς προ-
ορισμούς αλλά και για την Αί-
γυπτο. Τα Ελληνικά τουριστικά 
γραφεία καταγράφουν ένα βα-
σικό «κορμό» ζήτησης για απο-
δράσεις 4-6 ημερών σε μεγά-
λες ευρωπαϊκές πόλεις όπως η 
Βιέννη, η Πράγα, η Βαρκελώνη, 
το Παρίσι, το Λονδίνο, το Βερο-
λίνο, η Ζυρίχη, η Μπρυζ, οι Κά-
τω Χώρες αλλά και η Κωνστα-
ντινούπολη και η Καππαδοκία. 
Παράλληλα, η ενισχυμένη ζήτη-
ση για μακρινούς προορισμούς, 
παρά το αυξημένο κόστος που 
συνεπάγεται η επιλογή τους, 
περιστρέφεται γύρω από ταξί-

δια διάρκειας 7-8 ημερών σε 
Μπαλί, Μπαχάμες, Νέα Υόρκη, 
Ιορδανία και Ντουμπάι.

Αυξητική τάση καταγράφε-
ται και στην κρουαζιέρα, με τις 
κρατήσεις για αυτή την εορτα-
στική περίοδο να «παίρνουν τα 
πάνω τους», ιδιαίτερα σε προ-
ορισμούς όπως τα ΗΑΕ αλλά 
και ευρύτερα.

Οι τιμές των οργανωμένων 
διακοπών φέτος, σε Ελλάδα και 
εξωτερικό, κυμαίνονται περίπου 
στα περυσινά επίπεδα, κατα-
γράφοντας ανά περίπτωση μια 
άνοδο της τάξης του 8-10%.

Όσον αφορά τους ελληνι-
κούς προορισμούς, οι τιμές στα 
ατομικά ταξίδια με Ι.Χ. διάρ-
κειας 3-4 ημερών σε καταλύ-
ματα τριών, τεσσάρων ή πέντε 
αστέρων, όπου περιλαμβάνεται 
διαμονή και ημιδιατροφή, ξεκι-
νούν από τα 106 ευρώ (Λευκά-
δα) και φτάνουν τα 160 ευρώ 
(Καρπενήσι), ενώ στα ταξίδια 
οργανωμένων γκρουπ διάρκει-
ας 4-5 ημερών το κόστος (με-

ταφορά, διαμο-
νή, ημιδιατροφή 
και ξεναγήσεις) 
ξεκινά από τα 
299 ευρώ (Ήπει-
ρο, Ζαγοροχώρια) 
και φτάνει τα 589 
ευρώ (Όλυμπος) 
και αφορά διαμο-
νή σε ξενοδοχεία 
τεσσάρων και πέ-
ντε αστέρων.

Οι τιμές στα 
ταξίδια στην Ευ-
ρώπη, σημει-
ώνουν διακυ-
μάνσεις ανά 
προορισμό, με οι-
κονομικότερη επι-
λογή, αναλογικά 

με τις ημέρες του πακέτου, τη 
Βιέννη (395 ευρώ) και ακριβό-
τερη το Λονδίνο (995 ευρώ), 
ενώ στα μακρινά ταξίδια Νέα 
Υόρκη και Μπαχάμες βρίσκο-
νται στην ανώτερη κλίμακα τι-
μών (1.095 ευρώ και 1.085 ευ-
ρώ αντίστοιχα).

Ο πρόεδρος της FedHATTA, 
Λύσανδρος Τσιλίδης, δήλωσε: 
«Είναι βέβαιο ότι το ελληνι-
κό ταξιδιωτικό γραφείο, που 
λειτουργεί ως σύμβουλος για 
οποιοδήποτε ταξίδι, έχοντας 
ενσωματώσει στη λειτουρ-
γία του το Ευρωπαϊκό Διά-
ταγμα για την προστασία του 
καταναλωτή, εκτελεί συγκε-
κριμένες υπηρεσίες με υπευ-
θυνότητα, με διαφάνεια και 
με αποδοχή των υποχρεώσε-
ών του προς τους ταξιδιώ-
τες, έτσι ώστε να αποφεύγεται 
οποιαδήποτε κακή συμπερι-
φορά δήθεν επαγγελματιών 
που ασχολούνται με το χώρο 
και δεν έχουν καμία σχέση με 
τον κλάδο».

Πού θα ταξιδέψουν οι  Έλληνες για 
διακοπές Χριστουγέννων και Πρωτοχρονιάς

ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ Η 
ΖΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΓΙΑ 
ΤΑΞΙΔΙΑ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥΣ ΑΛΛΑ 
ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥΣ  

Tι δείχνουν τα στοιχεια της Ομοσπονδίας 
Ελληνικών Συνδέσμων Γραφείων 
Ταξιδίων & Τουρισμού (FedHATTA)

Σε ισχύ θα τεθεί από την 1η Φε-
βρουαρίου του 2025 το νέο διζωνικό 
σύστημα μειωμένης τιμολόγησης ηλε-
κτρικής ενέργειας, το οποίο -σε πρώ-
τη φάση- αφορά στους καταναλωτές 
που διαθέτουν κατάλληλο μετρητή 
και ενεργό διζωνικό (νυκτερινό) τιμο-
λόγιο (μετρητή με δυνατότητα κατα-
γραφής σε δύο ζώνες ή νέο έξυπνο 
μετρητή), με απόφαση του Υπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θό-
δωρου Σκυλακάκη.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, το 
διζωνικό τιμολόγιο αποτελείται από 
τη μεσημβρινή ζώνη και από τη νυ-
χτερινή ζώνη. Το ωράριο αυτών των 
ζωνών θα είναι διαφορετικό τον χει-
μώνα από το καλοκαίρι. Σκοπός της 
πρωτοβουλίας είναι η πρόσβαση των 
καταναλωτών σε ηλεκτρικό ρεύμα 
τις ώρες που είναι πιο φθηνό. Πιο 
συγκεκριμένα τα ωράρια ανά ζώνη 
και εποχή, τα οποία θα ισχύουν από 
Δευτέρα έως και Κυριακή, διαμορ-
φώνονται ως εξής:

Χειμερινό ωράριο, με διάρκεια 

από τον Νοέμβριο έως τον Μάρτιο:

-Μεσημβρινή ζώνη: 12 μ.μ. – 3 μ.μ.
-Νυχτερινή ζώνη: 2 π.μ. – 5 π.μ.
Θερινό ωράριο, με διάρκεια από 

τον Απρίλιο έως τον Οκτώβριο:

-Μεσημβρινή ζώνη: 11 π.μ. – 3 μ.μ.
-Νυχτερινή ζώνη: 2 π.μ. – 4 π.μ.
 Σημειώνεται ότι θα υπάρξει νο-

μοθετική πρόβλεψη, ώστε οι υφιστά-
μενες συμβάσεις προμήθειας με δι-
ζωνικό τιμολόγιο να παραμείνουν σε 
ισχύ ενσωματώνοντας το νέο ωράριο. 
Επίσης, στην περίπτωση που κάποιος 
καταναλωτής δεν επιθυμεί να παρα-
μείνει σε διζωνικό τιμολόγιο θα μπο-
ρεί να ζητήσει τη λήξη της τρέχουσας 
σύμβασης προμήθειας χωρίς κόστος 
για τον ίδιο (δηλαδή χωρίς κόστος 
που τυχόν προβλέπεται βάσει σχετι-
κής ρήτρας στην υφιστάμενη σύμβα-
σή του, για την περίπτωση πρόωρης 
αποχώρησης).

Ο Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύ-
ου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΔΕΔΔΗΕ), ως υπεύθυνος για την 
εφαρμογή του ωραρίου μειωμένης 
τιμολόγησης έχει αναλάβει να ολο-
κληρώσει όλες τις απαραίτητες ενέρ-
γειες, προκειμένου να ισχύει το νέο 

ωράριο μειωμένης τιμολόγησης από 
τις αρχές Φεβρουαρίου. Η μετάβαση 
στο νέο ωράριο θα γίνει αυτομάτως, 
χωρίς να απαιτείται καμία ενέργεια 
από την πλευρά των καταναλωτών. 
Το ίδιο θα ισχύει και για τις όποιες 
πιθανές μελλοντικές αλλαγές.

Εξαίρεση στην εφαρμογή των 
παραπάνω, θα αποτελούν περίπου 
150.000 καταναλωτές που είναι 
ενταγμένοι στο ισχύον ωράριο μειω-
μένης τιμολόγησης, λόγω των προ-
διαγραφών των υφιστάμενων εγκα-
τεστημένων μετρητών τους. Αυτοί οι 
καταναλωτές θα ενημερωθούν μέσω 
επιστολής από την εταιρία προμήθει-
ας ενέργειας με την οποία συνεργά-
ζονται. Προκειμένου να ισχύσει και γι’ 
αυτούς το νέο ωράριο, εφόσον επιθυ-
μούν, θα πρέπει να προχωρήσουν σε 
σχετικό αίτημα προς τον ΔΕΔΔΗΕ. Η 
αλλαγή θα γίνει χωρίς κόστος για τον 
καταναλωτή.

Σε αντίθετη περίπτωση θα παρα-
μείνουν ενταγμένοι στο ωράριο μειω-
μένης τιμολόγησης όπως αυτό ισχύει 
έως και την 31.1.2025. Επιπλέον, οι 
καταναλωτές οι οποίοι επιθυμούν να 
ενημερωθούν για το νέο ωράριο μει-
ωμένης τιμολόγησης, μπορούν:

– να επισκέπτονται την ιστοσελίδα 
του ΔΕΔΔΗΕ: www.deddie.gr

– να κάνουν χρήση της εφαρμογής 
my deddie app (android & IOS) για 
κινητά & tablets

– να καλούν στο 800 400 4000 
(χωρίς χρέωση)

 Θα ακολουθήσει ανακοίνωση από 
τον ΔΕΔΔΗΕ σχετικά με την έναρξη 
των παραπάνω τρόπων ενημέρωσης.

Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης, 
δήλωσε: «Το νέο διζωνικό σύστημα 
μειωμένης τιμολόγησης ηλεκτρικής 
ενέργειας που εισάγουμε από τις αρ-

χές Φεβρουαρίου είναι μία πρωτο-
βουλία που έρχεται ως αποτέλεσμα 
των πετυχημένων πολιτικών αυτής 
της κυβέρνησης για την περαιτέρω 
διείσδυση των Ανανεώσιμων Πηγών 
στο ενεργειακό μείγμα. Τα νοικοκυριά 
που θα το αξιοποιήσουν, καταναλώνο-
ντας ενέργεια τις ώρες που το ηλεκτρι-
κό ρεύμα είναι φθηνότερο χάρη στις 
ΑΠΕ, θα δουν σημαντικές μειώσεις 
στους λογαριασμούς του ηλεκτρικού 
ρεύματος. Συνεχίζουμε να σχεδιάζου-
με και να υλοποιούμε πολιτικές, που 
έχουν στον “πυρήνα” τους το συμφέ-
ρον των καταναλωτών».

Ξεκινά από 1 Φεβρουαρίου το διζωνικό τιμολόγιο ρεύματος

Με νυχτερινή και 
μεσημβρινή ζώνη
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 SUDoKU

ΛΥΣΗ ΧΘΕΣΙΝΟΥ (1)

1. ΔΥΣΚΟΛΟ

2. ΜΕΤΡΙΟ

Ψυχαγωγία
Το ανέκδοτο της ημέρας: Ο 60άρης στο γυ-
μναστήριο και το… ΑΤΜ
Ένας γεματούλης 60άρης με κοιλίτσα πάει 
πρώτη ημέρα στο γυμναστήριο…
Καθώς περιμένει τον γυμναστή για να τον κα-
θοδηγήσει, μπαίνει μέσα μια εντυπωσιακή δί-
μετρη νεαρή κοπέλα και ο μπάρμπας χαζεύει.
– Δεν μου λες νεαρέ, σε ποιο απ’ όλα αυτά 
τα μηχανήματα πρέπει να πάω για να «προ-
σεγγίσω» αυτή την αιθέρια ύπαρξη» ρωτάει 
ο 60άρης τον πρώτο γυμναστή που περνάει 
από μπροστά του.
Ο γυμναστής τον κοιτάει καλά από πάνω μέχρι 
κάτω και του λέει συνωμοτικά:
«Νομίζω ότι το ΑΤΜ στη γωνία είναι το ιδανι-
κότερο για εσάς!»

***
– Μία πίτα, σας παρακαλώ, λέει στον σου-
βλατζή…
– Με καλαμάκι; ρωτάει αυτός.
– A, θα τρελαθώ, μη μου πείτε ότι βγήκε και 
σε χυμό;

***
Ένα νεαρό αγόρι μπαίνει σε ένα κουρείο, χαι-
ρετά τον κουρέα φωναχτά και ο κουρέας απα-
ντάει:
– Α καλώς τον Κωστάκη, και ο κουρέας ψιθυ-
ρίζει στον πελάτη, αυτός είναι από τα πιο χαζά 
παιδιά στον κόσμο, κοίτα.
Ο κουρέας τότε βάζει ένα ευρώ στο ένα χέρι 
και κάτι σεντς στο άλλο.
– Διάλεξε όποιο θες, λέει στον Κωστάκη.
Αυτός παίρνει τα ψιλά και φεύγει χαρούμενος.
– Τι σου είπα; λέει ο κουρέας, αυτό το παιδί 
δεν θα μάθει ποτέ.
Αργότερα, ο πελάτης συναντά τον Κωστάκη 
στον δρόμο, να τρώει παγωτό.
– Να σε ρωτήσω, νεαρέ, γιατί δεν πήρες το 
ευρώ και πήρες τα ψιλά, δεν ξέρεις ότι με το 
ευρώ μπορείς να αγοράσεις περισσότερα πράγ-
ματα; ρώτησε ο πελάτης.
– Ναι αλλά τη μέρα που θα πάρω το ευρώ, το 
παιχνίδι θα τελειώσει, απαντά ο Κωστάκης!

 ΑΝΕΚΔΟΤΑ

 ΜΕΜΕS

Οριζόντια

1. Έλληνας ζωγράφος και γλύπτης — Ασφα-
λίζει πόρτα.
2. Κινέζικη δυναστεία — Σκεύος ψησίματος 
— Πρόχειρο στρατιωτικό κατάλυμα.
3. Γενάρχης των Εβραίων — Το ύφος του 
γραπτού λόγου (μτφ.).
4. Έργο του και ο "Πυγμαλίων" — Ένα μου-
σικό όργανο — Μόντε…: πόλη του Μονακό.
5. Μέχρι να, ώσπου — Λεγόταν ο ηθοποιός 
Περλέγκας — Εκφράζει αποδοχή.
6. Σάλτσα για κρέας κυνηγιού — Πολύτι-
μο μέταλλο.
7. Συμβολικά η ανώτερη ποιότητα — Γλυκό 
οινοπνευματώδες ποτό — Αθλητική συνά-
ντηση ομάδων.
8. Περίφημος αρχαίος πολιτισμός του Περού 
— Ιβ Σεν…: Γάλλος σχεδιαστής μόδας.
9. Ευρωπαϊκό μεσαιωνικό μουσικό όργανο 
— Σε ανώτερη θέση (επίρρ.) — Ομοσπονδία 
Γυναικών Ελλάδας.
10. Μεσαία στο… Βόλο — Μπορεί να είναι… 
εκκρεμές — Συσκευή υποβρύχιας ανίχνευσης.
11. Φαγητά περιλαμβάνει — Όποιος τα κά-
νει… σαλπάρει — Οδοντικά σύμφωνα.
12. Σύνολο μαγειρικών σκευών — Παύλος…: 
Έλληνας σκηνοθέτης.
13. Κοιτίδα πολιτισμού — Γίδα, κατσίκα — 
Το ιταλικό πρακτορείο ειδήσεων.

Κάθετα

1. Σταθερά, αμετακίνητα — Ρούχο που φο-
ριέται μέσα στο σπίτι.
2. Δύσοσμο ζώο — Αρχαίο ελληνικό φύλο.
3. Παλιός, ρώσικος, διαστημικός σταθμός — 
Μεσανατολίτης πολιτικός — Θετική απάντηση.
4. Αλλοίωση τροφίμων από τη ζέστη — Λι-
χουδιές… για κουνέλια.
5. Η εκκλησία του Δήμου στην αρχαία Σπάρ-
τη — Κατάφαση… Γάλλων.
6. Τραγούδι, ψαλμός — … Πφάιφερ: ηθοποι-
ός — Κυρία σε… επισκεπτήριο.
7. Λίγη… σκιά — Συσκευασία κόλλας (ξ.λ.) — 
Δυναμώνει με το… σπανάκι.
8. Αδελφοί… σε ταμπέλα — Γνωστά και τα 
αιθέρια.
9. Φυτό για διακόσμηση — … γλασέ: γαλλική 
λιχουδιά — Φόβητρο… νηπίων.
10. Ένας από τους Ευαγγελιστές — Η πατρί-
δα του Τσέχοφ.
11. Προηγείται… της κατάποσης — Αρχικά 
συγκοινωνιών.
12. Ζωροαστρική θεότητα — Όπερα του Μα-
σενέ — Τα έχει η… φινέτσα.
13. Παίδεψε το… Δημοσθένη — Προϊόντα 
με λίγες θερμίδες (ξ.λ.) — Λέγεται και μπα-
καλιάρος.
14. Σωματικός ή ψυχικός πόνος — Καμώ-
ματα, νάζια.

 ΣΥΝΤΑΓΗ

-- Υλικά --
•  7 φύλλα χωριάτικα
•  1 κρόκος αυγού
•  1 κουτ. σούπας αλεύρι
•  2 κουτ. σούπας ελαιόλαδο + επιπλέον για το ταψί 

και τα φύλλα
• Για την γέμιση
•  1 κιλό κιμάς μοσχαρίσιος, κατά προτίμηση από 

σπάλα
•  1 κρεμμύδι ξερό, ψιλοκομμένο
•  1/4 μάτσο μαϊντανός, ψιλοκομμένος
•  1/4 μάτσο άνηθος, ψιλοκομμένος
•  2 αυγά, χτυπημένα
•  2-3 κουτ. σούπας κασέρι, τριμμένο
•  1 κουτ. γλυκού μπαχάρι, τριμμένο
•  2 κουτ. σούπας ελαιόλαδο
•  αλάτι, πιπέρι φρεσκοτριμμένο

--Εκτέλεση --

Ζεσταίνουμε μια φαρδιά κατσαρόλα σε μέτρια φωτιά 
μέχρι να κάψει. Ρίχνουμε τον κιμά και το κρεμμύδι και 
ανακατεύουμε μέχρι να καβουρδιστεί ο κιμάς κια να γί-
νει σπυρωτός. Προσθέτουμε όλα τα υλικά για τη γέμι-
ση, εκτός από τα αυγά και το τυρί, και συνεχίζουμε το 
σοτάρισμα για 2-3 λεπτά, ανακατεύοντας. Αποσύρουμε 
από τη φωτιά, αφήνουμε να κρυώσει ελαφρώς , προ-

σθέτουμε τα αυγά και το τυρί και ανακατεύουμε. Προ-
θερμαίνουμε τον φούρνο στους 180°C και αλείφουμε 
καλά με λάδι το ταψί. Απλώνουμε 3 φύλλα χωριάτικα, 
λαδωμένα καλά το καθένα ξεχωριστά, έτσι ώστε να 
καλύψουν τον πάτο και τα τοιχώματα. Απλώνουμε τη 
μισή γέμιση και τη στρώνουμε ομοιόμορφα. Καλύπτου-
με με 1 φύλλο, λαδωμένο και αυτό, και απλώνουμε την 
υπόλοιπη γέμιση.
Τελειώνουμε με τα υπόλοιπα 3 φύλλα, λαδωμένα καλά 
το καθένα ξεχωριστά. Γυρίζουμε τις άκρες των φύλλων 
προς τα μέσα, ώστε να κολλήσουν και να εγκλωβίσουν 
τη γέμιση. Ανακατεύουμε τον κρόκο, το αλεύρι, τις 2 
κουταλιές ελαιόλαδο με 2 κουτ. σούπας νερό. Με πινέ-
λο αλείφουμε την επιφάνεια της πίτας και ψήνουμε για 
περίπου 1 ώρα, μέχρι να ροδίσει. 

Κιμαδόπιτα σμυρναίικη

 σταυρολεξο
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Η Θράκη, από την αρχαιότητα, 
έχει να επιδείξει πληθώρα εθίμων 
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 
Κάποια από αυτά λαμβάνουν χώ-
ρα την περίοδο των χριστουγεν-
νιάτικων ημερών.

Συνήθως πρόκειται για γιορ-
τές που γίνονταν για να εξευμε-
νίσουν το «κακό». Μερικές από 
αυτές αναβιώνουν στα μέρη μας 
έως σήμερα, ενώ εξέχουσα θέση 
διατηρεί η γνωστή σε όλους μας 
«Μπάμπω».

Ας δούμε όμως τα δημοφι-
λέστερα παραδοσιακά έθιμα της 
Θράκης ανά νομό…

Έβρος
Την δεύτερη ημέρα των Χρι-

στουγέννων οι νέοι του χωριού 
μεταμφιέζονται με πρωταγωνι-
στές τον Μπαμπούσιαρο και την 
νύφη(άνδρας μεταμφιεσμένος σε 
γυναίκα).

Ο Μπαμπούσιαρος έχει ζωό-
μορφη τρομακτική μεταμφίεση, 
φορά νεροκολοκύθα στο κεφά-
λι με τρύπες στα ματιά και στο 
στόμα, προβιά και ζώνεται στη 
μέση και τον λαιμό με κουδού-

νια. Το ζευγάρι συνοδεύεται από 
χωριανούς και οργανοπαίχτες και 
γυρίζει από σπίτι σε σπίτι «φοβερί-
ζοντας» τον κόσμο και κυρίως τα 
μικρά παιδιά. Οι Μπαμπουσιαραί-
οι, όπως ονομάζουν το θίασο των 
τελεστών, θορυβούν, χοροπηδούν 
και χτυπούν τα πόδια στη γη για 
το καλό, ενώ δέχονται κεράσμα-
τα στα σπίτια που επισκέπτονται.

Θεοφάνια στη Δαδιά
Τα Θεοφάνια για τη Δαδιά εί-

ναι μια γιορτή διαφορετική και 
ξεχωριστή. Την παραμονή των 
Φώτων, o παπάς του χωριού με 
το γαϊδουράκι γύριζε (μέχρι το 
1995) όλα τα σπίτια για να «φω-
τιστoύν» άνθρωποι, ζωντανά και 
στάβλοι. Σημαντική θέση κατείχε 
το έθιμο της περιφοράς των ει-
κονισμάτων από τις εκκλησίες. 
Ανήμερα τα Φώτα οι κάτοικοι του 

χωριού πηγαίνουν στην εκκλη-
σιά. Εκεί παρακολουθούσαν τη 
Θεία Λειτουργία, αλλά έπαιρναν 
μέρος και στη δημoπρασία των 
εικoνισμάτων.

Έβγαινε, λοιπόν, o παπάς στην 
ωραία πύλη και φώναζε: «O Σταυ-
ρός δέκα κιλά λάδι!». Και συνέχιζε 
με πρoσφoρές, γιατί οι εκκλησίες 
τότε είχαν ανάγκη από λάδι. Το 
άτομο που θα ‘παιρνε τον Σταυρό, 
έπρεπε να μένει σε περιοχή του 
χωριού που θα βρισκόταν δεξιά 
της εκκλησίας. «O Σταυρός πάει 
πάντα δεξιά» έλεγαν oι κάτοικοι, 
τον έπαιρναν μάλιστα πάντα νέοι 
άνθρωποι, οι οποίοι έπειτα σήκω-
ναν ψηλά τα εικονίσματα φωνά-
ζοντας: «Ντάγκα, ντάγκα, Κύρ(γ)
ιε Ελέησoν!». Στη συνέχεια, άφη-
ναν την εκκλησία, έπαιρναν την 
πρoκαθoρισμένη πορεία μέσα από 
τους δρόμους του χωριού περνώ-
ντας από τα σπίτια.

Οι νοικοκυρές θυμιάτιζαν τις 
εικόνες και τραγουδούσαν όλοι 
μαζί το τραγούδι της ημέρας: 
«Σήμιρα τα Φώτα κι Φoυτισμός 
κι χαρές μιγάλες στoυ Κύρ(γ)ιoυ 
μας. Σήμιρα κυρά μας η Πανα-

γιά σπάργανα για νάμα κι νιo(ν) 
κρατεί μι τα θυμιατoύρια στα δά-
χτυλα κι τoυν Άγιoυ-Γιάννη παρα-
καλεί. Δύνασι Άγιoυ Γιάννη, βρε, 
Πρόδρoμι, να βαφτίσεις τo να 
Θεό παιδί; Δίνoυμι κι(α) πα(να)
ραδίνoυμι κι έχoυ τoυ καρτέρι μoυ 
στoυ πoυρνό για να ανέβoυ (αι)
πάνoυ διoυν oυρανό. Για να ρί-
ξει o γιoς μoυ κατά τη γη Για ν’ 
αγιάσoυν βρύσις κι τα νιρά να κα-
ταπραΰνoυν τα είδoυλα. Τότες θα 
βαφτίσου Θεό παιδί».

Στη συνέχεια, έβγαιναν όλοι 
στο προαύλιο της εκκλησίας και 
χόρευαν το ίδιο τραγoύδι, σε βή-
ματα σταυρωτoύ ή συρτού χορού 
με πρώτο πάντα τον παπά. Το με-
σημέρι, κάθε οικογένεια του χω-
ριού ξεκινούσε τo μεσημεριανό 
τραπέζι με τo κόψιμo της θεoφα-
νόπιτας. Κατά τις δύo τo μεσημέ-
ρι, η καμπάνα της εκκλησίας τoυ 

Αγίoυ Νικoλάoυ χτυπούσε, απο-
τελώντας το κάλεσμα των κατoί-
κων, για να μεταφέρoυν τα εικoνί-
σματα πάλι πίσω στις εκκλησίες 
και στα παρεκκλησάκια. Με την 
ίδια ακριβώς διαδικασία, όπως 
μαζεύτηκαν, έτσι τoπoθετoύνται 
στις θέσεις τoυς, όπoυ θα παρα-
μείνoυν όλo τo χρόνo.

Η Κορτοπούλα από την 
Ανατολική Θράκη

Το έθιμο της Κορτοπούλας 
έφεραν στο Φυλακτό οι πρόσφυ-
γες κάτοικοι του, από την επαρχί-
ας Μακράς Γέφυρας της Ανατολι-
κής Θράκης, το οποίο διατηρείται 
μέχρι και σήμερα. Πρωταγωνι-
στές του εθίμου είναι μια όμορφη 
γυναίκα, η Κορτοπούλα (άνδρας 
μεταμφιεσμένος), και ο προστά-
της της ο Αράπης. Την ημέρα των 
Χριστουγέννων ο κουδουνοφό-

ρος Αράπης με τη μαγκούρα του 
και η Κορτοπούλα γυρίζουν τα 
σπίτια των χωριανών τους με τη 
συνοδεία μεταμφιεσμένων Σα-
τύρων που προσπαθούν να αρ-
πάξουν την Κορτοπούλα. Δέ-
χονται κεράσματα, ενώ οι νέοι 
που τους ακολουθούν, τραγου-
δούν τα κάλαντα. Στο γλέντι που 
θα ακολουθήσει η Κορτοπούλα, 
αφού αλλάξει τα παλιά της ρού-
χα με γιορτινά, θα σύρει πρώτη 
τον χορό.

Ροδόπη
Οι Μωμόγεροι είναι ένα δρα-

ματοποιημένο έθιμο με θίασο τε-
λεστών που τελείται στο Θρυλό-
ριο. Όλοι οι συντελεστές φορούν 
κουδούνια όπως προβιές και δέρ-
ματα τράγων. Κεντρικό πρόσω-
πο του θιάσου των τελεστών ο 
Μωμόγερος ή Κιτί γοτσάς ή Πορ-

δαλάς, ο οποίος με τη δύση του 
ήλιου εισβάλλει με την ακολου-
θία του στα σπίτια του χωριού 
και εμπλέκει τους σπιτονοικοκύ-
ρηδες σε περιπέτειες «εξαπατώ-
ντας» τους. Η απαγωγή της νύφης 
παίζει και εδώ καθοριστικό ρόλο 
καθώς μετά από αλλεπάλληλες 
εικονικές συμπλοκές μεταξύ των 
τελεστών, το νέο ζευγάρι, η νύφη 
και ο γαμπρός κατορθώνουν να 
σμίξουν, στεφανώνονται μάλιστα 
από τον παπά που εισέρχεται στο 
τέλος στο θίασο επιβάλλοντας 
την τάξη. Με τη συνοδεία ποντι-
ακής λύρας και νταουλιού, χορεύ-
οντας και διασκεδάζοντας τα μω-
μογέρια, εγκαταλείπουν το σπίτι 
για να επισκεφτούν το επόμενο. 
Οι κάτοικοι των Ασκητών έφεραν 
το έθιμο της Σαγιάς από την πα-
τρίδα τους, την Καππαδοκία, και 
το τηρούν ως σήμερα. Το βράδυ 
της παραμονής των Φώτων, στις 
5 Γενάρη, ανάβουν μεγάλη φωτιά 
μπροστά από την εκκλησία του 
χωριού για το καλό. Κάθε χωρια-
νός ρίχνει και από ένα κούτσουρο 
και όταν η φωτιά γίνει αρκετά δυ-
νατή στήνουν χορό γύρω από αυ-
τήν και γλεντούν τραγουδώντας 
καπαδοκικά κυρίως τραγούδια με 
τη συνοδεία της γκάιντας και του 
ντεφιού. Ανάλογα με τη φορά που 
θα πάρουν οι φλόγες, λόγω του 
ανέμου, προβλέπουν το μέλλον 
της σοδειάς τους.

Η αφιερωμένη στην 
γυναίκα «Μπάμπω»

Η γιορτή της Μπάμπως απο-
τελεί μια καθαρά γυναικεία γιορ-
τή, που γιορτάζεται η ημέρα της 
μαμής στις 8 Γενάρη στη Θράκη, 
όπου εγκαταστάθηκαν πρόσφυ-
γες από την Ανατολική Ρωμυλία 
και την Ανατολική Θράκη και τη 
συναντάμε συχνά και σαν «Γυναι-
κοκρατία». Κατά τη διάρκεια όλης 
της ημέρας η γυναίκα συμπερι-
φέρεται ως απόλυτη δύναμη, ο 
άνδρας διακωμωδείται και περι-
ορίζεται σε ρόλους παραδοσια-
κά γυναικείους. Το πανηγύρι των 
γυναικών δίνει τη δυνατότητα για 
γλέντι, χορό, κεράσματα που συ-
νοδεύονται με ευχές για τεκνοποι-
ία, υγεία, καλή χρονιά και σοδειά.

Οι γυναίκες στολίζουν τη 
Μπάμπω και της προσφέρουν 
ως δώρα το καλάθι με τα μα-
ντήλια, τις κάλτσες, τις παντού-
φλες, αλλά κυρίως σαπούνι και 
πετσέτα. Το γιορτινά στολισμένο 

κάρο με την Μπάμπω και τη συ-
νοδεία των γυναικών γυρνά όλο 
το χωριό χαιρετώντας και μοιρά-
ζοντας ευχές και καραμέλες, ώστε 
η νέα χρονιά να είναι και καλή και 
γλυκιά. Το γλέντι και ο χορός που 
ακολουθεί κρατά ως το πρωί στα 
καφενεία, στις πλατείες, στους 
δρόμους, πάντοτε μόνο από τις 
γυναίκες. Τελείται με μικρές πα-
ραλλαγές στη Ροδόπη στα χωριά: 
Ξυλαγανή, Προσκυνητές, Στρύμη, 
Διώνη, Κρωβύλη, Σάππες, Ίμερος, 
Φανάρι, Ροδίτης. Νομός Ξάνθης: 
Νέα Κεσσάνη, Μάγγανα.

Ξάνθη
Στα Άβδηρα, την παραμονή 

της Πρωτοχρονιάς ορισμένες οι-
κογένειες δε ζυμώνουν βασιλόπι-
τα, αλλά, ανοίγουν φύλλο και πα-
ρασκευάζουν μία πίτα με πράσο, 
κιμά και μπαχαρικό κύμινο. Μέσα 
στην πρασόπιτα βάζουν το φλου-
ρί. Η πίτα ψήνεται σε παραδοσια-
κό ταψί, που ονομάζεται σινί και 
τα παλιότερα χρόνια σερβίρονταν 
πάνω σε χαμηλό ξύλινο τραπέ-
ζι, το σορβά. Με πρωτοβουλίες 
συλλόγων και φορέων της περι-
οχής μας πολλά από τα παραπά-
νω έθιμα διατηρούνται και «περ-
νούν» από γενιά σε γενιά. Έτσι 
διασώζεται ένας ισχυρός δεσμός 
που μας κρατά ενωμένους με ένα 
μέρος της προγονικής μας παρά-
δοσης που προέρχεται, κυρίως, 
από πρόσφυγες της Μικράς Ασί-
ας, της Ανατολικής Θράκης, της 
Καππαδοκίας και της Ανατολικής 
Ρωμυλίας.

«Καλήν ημέραν 
άρχοντες...» στις γειτονιές 
της Ελλάδας

Με τα Κάλαντα υποδέχονται 
οι Έλληνες τη γέννηση του Χρι-
στού και με την αισιοδοξία ότι όλα 
θα πάνε καλά, ή καλύτερα, αφού 
κατά το "Δωδεκαήμερο" από την 
παραμονή των Χριστουγέννων 
μέχρι τον Αγιασμό των υδάτων οι 
Ουρανοί είναι ανοιχτοί, έτοιμοι να 
ακούσουν και να ικανοποιήσουν 
κάθε ευχή.

“Χριστούγεννα Πρωτούγεννα 
πρώτη γιορτή του χρόνου,

γραικάτε, διέτε, μάθετε, τώρα 
Χριστός γεννιέται.

Γεννιέται κι ανατρέφεται στο 
μέλι και στο γάλα.

Το μέλι τρων' οι άρχοντες, το 
γάλα οι αφεντάδες

και το μελισσοβότανο δώστε 
στα παλληκάρια,

για να το φαν για να το πιουν, 
να πούνε και του χρόνου.”

Με τα Κάλαντα υποδέχονται 
οι Έλληνες τη Γέννηση του Χρι-
στού και με την αισιοδοξία ότι 
όλα θα πάνε καλά, ή καλύτερα, 
αφού κατά το «Δωδεκαήμερο» 
(λαογραφικός όρος) από την πα-
ραμονή των Χριστουγέννων μέχρι 
τον Αγιασμό των υδάτων οι Ου-
ρανοί είναι ανοιχτοί, έτοιμοι να 
ακούσουν και να ικανοποιήσουν 
κάθε ευχή.

Κατώφλι Χριστουγέννων. Κι 
αν φέτος ο κόσμος είναι μου-
διασμένος λόγω της ακρίβειας 
που καλπάζει, τούτες τις στιγμές 
όλοι προσπαθούν να ξεχάσουν 
τα προβλήματα και να αφεθούν 
στο πνεύμα της γιορτής. Έστω 
και περιορισμένες, οι ετοιμασίες 
υποδοχής της Γέννησης του Χρι-
στού γίνονται στο πλαίσιο των 
εθίμων της ελληνικής παράδο-
σης, της εμπλουτισμένης με έθιμα 
άλλων λαών.

Μυρωδιές από Χριστόψωμα, 
μελομακάρονα και κουραμπιέδες, 
σπίτια στολισμένα με δεντράκια, 
οικογένειες μαζεμένες γύρω από 
το στρωμένο τραπέζι, συνταγές 
από την ελληνική παράδοση, 
άλλα τώρα πια και από τη διε-
θνή κουζίνα, γεμίζουν τα ελλη-
νικά σπίτια.

Το «Δωδεκαήμερο» είναι έν-
νοια διαχρονική και δεισιδαιμονι-
κή, που τη γνωρίζουν και τη χρη-
σιμοποιούν, όχι μόνον οι Έλληνες, 
αλλά και οι άλλοι χριστιανικοί λα-
οί Για να ξορκίσουν το κακό οι χρι-
στιανοί στολίζουν και φωτίζουν 
τα σπίτια τους. Κατά τόπους δε, 
τηρούν διάφορα έθιμα για τον 
ίδιο λόγο.

Η ημέρα των Χριστουγέννων 
σε όλη την Ελλάδα γιορτάζεται 
γύρω από το τραπέζι, με όλη την 
οικογένεια να γεύεται το χοιρι-
νό, τη γαλοπούλα, τα μελομακά-
ρονα, τους κουραμπιέδες και το 
Χριστόψωμο. Στο παρελθόν, μά-
λιστα, σε πολλά μέρη της χώρας, 
οι άνθρωποι την πρώτη μέρα των 
Χριστουγέννων δεν έκαναν επι-
σκέψεις σε άλλα σπίτια. Σε άλλες 
ελληνικές γωνιές ο πρώτος επι-
σκέπτης έπρεπε να ρίξει ένα ξύ-
λο στη φωτιά, δίνοντας ευχές για 
καλή σοδειά, υγεία και ευτυχία.
Πηγή: Alexandroupoli 

Online

Χριστουγεννιάτικα έθιμα από τη Θράκη
Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ ΕΧΕΙ ΝΑ 
ΕΠΙΔΕΙΞΕΙ ΠΛΗΘΩΡΑ ΕΘΙΜΩΝ 
ΚΑΘ’ ΟΛΗ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ. ΚΑΠΟΙΑ 
ΑΠΟ ΑΥΤΑ ΛΑΜΒΑΝΟΥΝ 
ΧΩΡΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΩΝ 
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΩΝ ΗΜΕΡΩΝ 

«Καλήν ημέραν άρχοντες...» στις γειτονιές 
της Ελλάδας
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Για τους συνδρομητές της γνωμης η καταχώρηση 
θα γίνεται αυτόματα και δωρεάν

Οι καταχωρήσεις θα δημοσιεύονται ανά κατηγορίες σε διαφορετικές ημέρες της εβδομάδας

Δικηγόροι

ΚΑΡΑΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  •  Δικηγόρος 
Βενιζέλου 41  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο : 2551020539

ΑΓΓΛΙΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ  •  Δικηγόρος 
Ειρήνης 39  •  Αλεξανδρούπολη 
Τηλέφωνο : 2551024142

ΦΩΤΙΑΔΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ •  Δικηγόρος 
Λ. Δημοκρατίας 288  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο : 25510-24020

ΓΚΟΥΓΚΟΥΣΚΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ  •  Δικηγόρος 
Βασ. Κων/νου 116  •  Ορεστιάδα 
Τηλέφωνο : 25520-27871

Λογιστές

ΛΑΣΚΑΡΑΚΗ ΓΑΛΑΤΕΙΑ • Λογιστικό Γραφείο  

Φιλιππουπόλεως 7  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο : 25510-80173

ΜΑΝΤΙΚΙΔΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
Λογιστικό Γραφείο
Σωτηρίου Τσερκεζη 12  •  Ορεστιάδα
Τηλέφωνο : 2252027923

Ιατροί

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ • Οφθαλμίατρος  
Μιαούλη  11  •  Αλεξ/πολη 

Τηλέφωνο : 25510 24689

ΒΛΥΣΙΔΗΣ ΜΑΚΗΣ  •  Οδοντίατρος 
Βενιζέλου 46  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο : 2551032982

ΜΠΑΜΠΑΣΙΔΗΣ ΗΛΙΑΣ  •  Οδοντίατρος 
Βενιζέλου 44  •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 25510 25335

ΜΠΟΖΑΚΗ ΜΑΡΙΑ
Ειδικός Παθολόγος - Ομοιοπαθητικός 
Αίνου 49β   •  Αλεξανδρούπολη 
Τηλέφωνο : 2551022327

Dr ΜΑΡΙΑ ΣΧΟΙΝΑ PhD • Παιδίατρος 
Διδάκτωρ Ιατρικής ΕΚΠ Αθηνών
Ανατ. Θράκης  23  •  Αλεξ/πολη  
Τηλέφωνο : 25510-37097

ΣΩΠΑΣΗ - ΡΩΜΑΝΙΔΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ
Μικροβιολόγος  
Κων.  Παλαιολόγου 30 •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 2552023462

ΤΑΡΤΑΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
Χειρούργος Ορθοπαιδικός
Ιωακ. Καβύρη 5  •  Αλεξ/πολη  
Τηλέφωνο :  25510 37654

ΤΑΤΑΡΙΔΟΥ ΕΛΒΙΡΑ • Παιδοψυχολόγος
Έλλης 1  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο : 6932610600

ΤΕΡΖΟΥΔΗ ΣΟΦΙΑ  •   Δερματολόγος 
14ης Μαΐου 61  •  Αλεξ/πολη  
Τηλέφωνο : 6972997487

ΧΑΤΖΗΠΑΠΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ •  Ορθοπαιδικός 
Βενιζέλου 35-39  •  Αλεξ/πολη  
Τηλέφωνο :  2551036550

ΤΣΟΝΙΔΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ  •  Δικ. Επιμελητής
Ειρήνης 32 Α  •  Αλεξ/πολη
τηλ: 25510 34048

Δικαστικοί
Επιμελητές

Ασφάλειες

ΓΙΟΦΤΣΙΔΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ 
Αγροτική Ασφαλιστική
Βενιζέλου 39  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο: 25510 37837

ΚΑΡΑΒΕΛΑΚΗ ΑΘΑΝΑΣΙΑ
Ασφαλιστικό Γραφείο
Λ. Δημοκρατίας 239  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο: 25510 80477

ΠΟΡΤΟΚΑΛΛΙΔΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
Αρκαδιουπόλεως 16  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο: 25510 37771

ΤΣΙΚΑΛΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
Φοροτεχνικός – Σύμβουλος Επιχειρήσεων 
Κρήνης 8  •  Αλεξ/πολη 
Τηλ.:2551025496 Κιν. 6979007987

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ

ΑΝΤΩΝΑΡΟΥ ΖΑΦΕΙΡΩ
28ης Οκτωβρίου 16 Α  •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο :  25510 29082

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΧΡΥΣΑΝΘΗ
Δήμητρας 52  •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο :  25510 29987

Φαρμακεία

ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΟΥ ΕΥΑΝΘΙΑ & ΣΙΑ ΕΕ
14ης Μαϊου 53  •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 2551026478

ΤΣΩΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
Μαζαράκη 11  •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 2551038473

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
Λ. Δημοκρατίας 173  •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 25510 26442

ΤΕΡΖΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.
Λ. Δημοκρατίας 46  •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 25510 27127

ΓΟΥΤΚΙΔΗΣ ΠΑΣΧΑΛΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ
ΔΙΚΑΙΑ
Τηλέφωνο : 2556031371

ΑΧΤΣΉ Α. - ΑΧΤΣΉΣ Σ.
Λ. Δημοκρατίας 152  •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 2551029523

ΣΜΑΡΩ ΚΑΙ ΕΥΧΑΡΙΣ ΚΑΡΥΩΤΑΚΗ
Εταιρεία Συμβολαιογράφων
Βενιζέλου 20 •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 2551024200

Συμβολαιογράφοι

ΜΑΓΔΑ ΖΑΜΠΟΥΚΗ
Συμβολαιογράφος
Λ. Δημοκρατίας 344 •  Αλεξ/πολη
Τηλέφωνο : 25510 21281

ΜΑΛΤΕΖΟΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ • Λογιστικό Γραφείο

Ηροδότου 104   •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο : 25510-31505

ΜΑΛΑΚΟΖΗΣ ΜΠΑΛΑΣΗΣ • Οδοντίατρος  
Λ.Δημοκρατίας 282 • Αλεξ/πολη
τηλ 25510 26871

ΠΕΤΑΛΩΤΗ ΕΛΕΝΗ • Λογιστικό Γραφείο  
Μαζαράκη 11  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο : 25510 23944

ΚΕΝΤΡΟ ΕΜΒΡΥΟΜΗΤΡΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ 
ΣΠΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
Ανατ. Θράκης 45 •  Αλεξ/πολη  
Τηλέφωνο : 25510-88339

ΣΤΑΘΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ • Παθολόγος  
Κατσαντώνη 1 •  Διδ/χο
Τηλέφωνο : 25530 22651

ΚΟΥΤΣΙΜΠΑΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  
Καρδιολόγος 
14ης Μαϊου 24  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο : 2551032982

ΚΑΝΤΑΡΤΖΗ ΑΜΑΛΙΑ • Μικροβιολόγος  
Παπανδρέου Γεωργίου 9 • Δράμα
τηλ 2521 022032

ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΓΛΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ
Κανάρη Κωνσταντίνου 9, Μαΐστρος
Τηλέφωνο : 2551032107

ΜΠΕΡΔΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  •  Δικηγόρος 
Έλλης 10 •  Αλεξανδρούπολη 
Τηλέφωνο : 25510 32042

ΛΑΜΠΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ •  Δικηγόρος 
Κωλέττη Ιωάννη 3  •  Αλεξανδρούπολη 
Τηλέφωνο : 25510 24226

ΚΕΝΑΝΙΔΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ  •  Δικηγόρος 
Ειρήνης 22 •  Αλεξανδρούπολη 
Τηλέφωνο : 25510 82533

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗΣ
Μ. Αλεξάνδρου 28 •  Αλεξανδρούπολη 
Τηλέφωνο :  25510 26712

ΙΣΤΟPIKO MOYΣEIO ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ
Λ. Δημοκρατίας 335  •  Αλεξ/πολη 
Τηλέφωνο :  2551028926

Πολιτισμός

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 
ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟ  •  Κολοκοτρώνη 22  
Διδ/χο  •  Τηλέφωνο :  2553024084
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Δρομολόγια

]^_`/bf^h-fj_qyz]{] 

05:15 - 15:20
]^_`/bf^h-komothnh

05:55 - 10:20
15:00 - 18:56
]^_`/bf^h-`]��h

05:55 - 10:20 - 15:00 

fj_qyz]{]-]^_`/^h 

07:10 - 18:49
komothnh-]^_`/bf^h

08:41 - 13:06
17:46 - 20:32 - 22:50
`]��h-]^_`/bf^h

08:05 - 12:30 - 17:10 - 22:07

ΑΕΡΟΠΛΑΝΑ

ΤΡΕΝΑ - ΟΣΕ

ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΑ  
ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΠΛΟΙΑ

]^_`/^h - �_q/�z�h: 
6:00 (εκτός ΚΥΡ), 08:00, 11:00, 
14:00, 16:30, 18:45, 22:00 
�_q/�z�h - ]^_`/^h 

8:00, 11:00, 13:00, 15:00, 
17:00, 19:00, 23:59
]^_`/bf^h - `]��h - �]�]^]: 

06:00 (εκτός ΚΥΡ), 07:45 (εκτός 
ΚΥΡ), 08:00 (μόνο ΚΥΡ) 11:30, 
16:00, 18:45, 22:00
�]�]^] - ]^_`/bf^h 

10:10, 14:30, 19:00, 02:15
`]��h -]^_`/bf^h 

6:00 (εκτός ΚΥΡ), 10:45, 15:10, 
19:40, 02:45
]^_`/bf^h - �_j_q - qf��^z - 

{z{/�f -fj_qyz]{] 

04:45, 06:15, 08:30, 11:15, 
12:30, 14:30, 15:30, 17:30, 
19:30, 21:30 
fj_qyz]{]- {z{/�f- qf��^z

-�_j_q- ]^_`/bf^h 

05:45, 07:45, 08:45, 11:30, 
13:40 14:40, 16.30, 18:00, 
19:45
]^_`/bf^h-q]b_q-�f�fyh�h

07:45, 09:00, 11:15, 13:00, 
15.15 (εκτός ΣΑΒ-ΚΥΡ), 16:15, 
18:30, 20:30
�f�fyh�h-q]b_q-]^_`/bf^h

07:20, 09:00, 11:00, 12:30, 
13:40 (εκτός ΣΑΒ-ΚΥΡ), 14.40, 
18:45, 20:10 
]^_`/bf^h-q_jj_q

15:00 - 19:30 (ΜΟΝΟ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΚΥΡΙΑΚΗ)
q_jj_q-]^_`/bf^h

15:00 - 19:30 (ΜΟΝΟ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΚΥΡΙΑΚΗ)

Σε ό,τι αφορά τις πτήσεις από το 
αεροδρόμιο της Αλεξανδρού-
πολης, μπορείτε να καλείτε στα 
τηλέφωνα: Αεροδρόμιο: 25510 
89300, 25510 89305, 
AEGEAN: 25510 89150, 
ΟΛΥΜΠΙΑΚH: 25510 45198, 
SKY EXPRESS: 801-11-28288, 
2810-223800

ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ - AEGEAN 

]^_`]�{jf�bf^h – ]�h�]: 

ΔΕ:  07:40 -11:30 -16:00 -21:45
ΤΡ:  07:40 -11:30 -16:00 -21:45
ΤΕΤ:  07:40 -11:30 -16:00 -21:45
ΠΕΜ: 07:40 -11:30 -16:00 -21:45
ΠΑΡ:  07:40 -11:30 -16:00 -22:00
ΣΑΒ:  07:40 -11:30 -21:45
ΚΥΡ:  11:30 -16:00 -21:45
]�h�] - ]^_`]�{jf�bf^h: 
ΔΕΥ:  06:00-09:45-14:15-20:10
ΤΡ:  06:00-09:45-14:15-20:10
ΤΕΤ:  06:00-09:45-14:15-20:10
ΠΕΜ: 06:00-09:45-14:15-20:10
ΠΑΡ:  06:00-09:45-14:15-20:30
ΣΑΒ: 06:00-09:45-20:10
ΚΥΡ:  09:50-14:15-20:10

SKY EXPRESS

]^_`]�{jf�bf^h – ]�h�]: 

ΔΕ:  08:45 -  15:05 -  21:40 
ΤΡ:  08:45 -  20:15 
ΤΕΤ:  08:45 -  21:40 
ΠΕΜ:  08:45 -  21:40 
ΠΑΡ:  08:45 -  15:05 -  21:40 
ΣΑΒ:  08:45 - 20:15
ΚΥΡ:  15:05 - 21:40

]�h�] - ]^_`]�{jf�bf^h: 
ΔΕ:  07:05  - 13:30 -  20:05 
ΤΡ:  07:05 -  10:30
ΤΕΤ:  07:05 -  20:05
ΠΕΜ: 07:05 -  20:05
ΠΑΡ:  07:05 - 13:30 -  20:05 
ΣΑΒ:  07:05 -  10:30
ΚΥΡ:  13:30 -  20:05

]^_`]�{jf�bf^h - qhy_z]

ΤΡ: 12:00 - ΣΑΒ: 12:00 

qhy_z] - ]^_`]�{jf�bf^h

ΤΡ: 18:05 - ΣΑΒ: 18:05

 ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΟΥΝ 
 ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ
Αντώναρου Z. - Ζωη Α. 28ης Οκτωβρίου 16α 
(έναντι 1ου Δημοτικού) �2551029082 
Γαλάζιου Κουταβού 5 (περιοχή Αγ. Βασιλείου) 
�2551026214

ΦΕΡΕΣ 
Χατζή Δήμητρα. Τραϊανουπόλεως 3 
�2555022744

ΣΟΥΦΛΙ 
Πιτιακούδης - Μπαμίδου Βασ. Γεωργίου Α 
158 �2554022232

ΔIΔYMOTEIXO
Πατσουρίδης Παρασκευάς Βασ. Αλεξάνδρου 
20 �2553022322

ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ
Σ.Φ. Κυρούδη - Μπιμπούδη Κων/πολεως 222 
�2552023926

Ωροσκόπιο
ΚΡΙΟΣ
Αν είσαι σε σχέση, οι γιορτές φέρνουν 
στην επιφάνεια τη ρομαντική πλευ-
ρά σου. Η ανάγκη σου να φροντίσεις 
το ταίρι σου και να δημιουργήσεις 
όμορφες στιγμές είναι έντονη και ο 
σύντροφός σου ανταποκρίνεται θερ-
μά. Αν είσαι ελεύθερος, η εορταστική 
ατμόσφαιρα σε εμπνέει.

ΤΑΥΡΟΣ
Σήμερα είναι ημέρα για να χαλαρώσεις, 
οπότε καλύτερα να αφήσεις τις επαγγελ-
ματικές υποχρεώσεις για μετά τις γιορ-
τές. Στα οικονομικά, φρόντισε να μείνεις 
εντός προϋπολογισμού, αποφεύγοντας 
τα υπερβολικά έξοδα.

ΔΙΔΥΜΟΣ
Θα βρεις την ευκαιρία να αφιερώσεις 
χρόνο στο ταίρι σου, κάνοντάς τον να 
νιώσει ξεχωριστός μέσα από τη ζεστή 
σου παρουσία. Αν είσαι ελεύθερος, η 
κοινωνική σου διάθεση μπορεί να σε 
οδηγήσει σε μια ενδιαφέρουσα γνω-
ριμία.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Η σημερινή μέρα σε βρίσκει να επιδι-
ώκεις μια ιδιαίτερη σύνδεση με τον 
σύντροφό σου. Οι στιγμές μαζί του 
γεμίζουν την καρδιά σου με χαρά και 
πληρότητα. Αν είσαι ελεύθερος, η ημέ-
ρα ενθαρρύνει τη διάθεσή σου να ανοι-
χτείς σε νέες γνωριμίες.

ΛΕΩΝ
Μπορείς να περάσεις μια ρομαντική ημέ-
ρα με τον σύντροφό σου, γεμάτη από 
τρυφερότητα και αλληλοκατανόηση. Η 
σύνδεσή σας ενισχύεται και αναζωπυ-
ρώνεται. Αν είσαι ελεύθερος, μια νέα 
γνωριμία μπορεί να τραβήξει την προ-
σοχή σου και να ενισχύσει την αυτοπε-
ποίθησή σου.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Αν είσαι σε σχέση, θα εκτιμήσεις τις τρυ-
φερές στιγμές με τον σύντροφό σου, 
καθώς η σχέση σας εμπλουτίζεται με 
ουσιαστική κατανόηση. Αν είσαι ελεύ-
θερος, μπορεί να έρθεις κοντά με κά-
ποιον που μοιράζεται τις αξίες και τα 
ενδιαφέροντά σου.

ΖΥΓΟΣ
η σημερινή ημέρα σας βρίσκει πιο κο-
ντά από ποτέ. Η αμοιβαία κατανόηση 
και η διάθεση για φροντίδα δυναμώ-
νουν τη σύνδεσή σας. Αν είσαι ελεύ-
θερος, η γιορτινή ατμόσφαιρα ίσως σε 
οδηγήσει σε μια ενδιαφέρουσα γνωρι-
μία που σε γεμίζει χαρά και ελπίδα για 
κάτι καινούριο.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Η ατμόσφαιρα είναι ιδανική για να εκ-
φράσεις τα βαθύτερα συναισθήματά 
σου και να νιώσεις πιο κοντά από ποτέ 
με τον σύντροφό σου. Στα επαγγελματι-
κά, φρόντισε να πάρεις απόσταση και να 
χαλαρώσεις. Στα οικονομικά, διατήρη-
σε αυτοσυγκράτηση στις δαπάνες σου.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Η εορταστική ατμόσφαιρα σου επιτρέ-
πει να δεις τα πράγματα με ανανεωμέ-
νη διάθεση και να περάσεις όμορφες 
στιγμές με τον σύντροφό σου. Αν είσαι 
ελεύθερος, η αισιοδοξία σου σε κάνει 
γοητευτικό και είναι πιθανό να τραβή-
ξεις την προσοχή κάποιου που θα σε 
εντυπωσιάσει.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Θα βρεις ευκαιρίες να δημιουργήσεις 
όμορφες και χαλαρωτικές στιγμές με 
τον σύντροφό σου. Η σταθερότητα της 
σχέσης σας αναδεικνύεται μέσα από 
αμοιβαία στήριξη και κατανόηση. Στα 
οικονομικά, κράτησε έναν μετρημένο 
προϋπολογισμό για να μην ξεφύγεις.

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Η επικοινωνία με τον σύντροφό σου 
βελτιώνεται και νιώθεις ότι μπορείς να 
είσαι ο εαυτός σου, απολαμβάνοντας τη 
συντροφιά του χωρίς περιορισμούς. Αν 
είσαι ελεύθερος, μπορείς να αναμένεις 
μια ενδιαφέρουσα γνωριμία.

ΙΧΘΥΕΣ
Αν είσαι σε σχέση, η ημέρα φέρνει αμοι-
βαία κατανόηση και τρυφερότητα, δίνο-
ντας σου τη δυνατότητα να νιώσεις τη 
σταθερότητα που χρειάζεσαι. Αν είσαι 
ελεύθερος, ίσως γνωρίσεις κάποιον που 
θα μοιραστεί την ονειροπόλα και ρομα-
ντική πλευρά σου.

Χρηστικά
b^fzf «]z�]y_jz�h b.�

]^_`/bf^h bjfq q]�f�j]�h

Δευτέρα  09:00

Τρίτη  09:00 - 16:00

Τετάρτη  -

Πέμπτη  15:00

Παρασκευή  15:00

Σάββατο  09:00 

Kυριακή  15:00

q]�f�j]�h bjfq ]^_`/bf^h

Δευτέρα  15:00

Τρίτη  12:00 - 18:15

Τεταρτη  -

Πέμπτη  17:30

Παρασκευή  17:30

Σάββατο  12:00 

Kυριακή  17:30

yh^e���] ^z�_�]j�_i��

Αλεξανδρούπολης: 2551356200

Σαμοθράκης: 2551041305 και 

2551041385 

Τηλ. Πρακτ.: 25510 38503, 

2551024694, 2551083911

 χρησιμα τηλεφωνα

Aστυνομία:  100

EKAB:  166

Πυροσβεστική:  199 

Βλάβες(ΔΕΔΔΗΕ):  8004004000

Βλάβες(ΔΕΥΑΑ):  2551026046

Βλάβες ΟΤΕ: 13888

Κ.Ε.Π. Αλεξ/πολης:  2551350010

Κ.Ε.Π. Φερών:  2555350101

Αστ.Τμ. Αλεξ/πολης: 25510 66300

Γρ. Ταυτοτήτων:  2551066262

Τροχ. Αλεξ/πολης:  25510 66395

Δημ. Αλεξ/πολης:  25510 64100

Δημ. Εν. Φερων:  25555-50070

Γραμμή Δημότη:  2551022222

Τμήμα Καθ/τητας:  2551350040

Τμήμα Πρασίνου:  2551350042

Τμ. Αποκομιδής Απορριμάτων:

2551350068, 2551350069

Περ/κή Εν/τα Έβρου:  2551350405 

ΠΟΛΥΚΟΙΝΩΝΙΚΟ:  2551026298

ΤΙΕΔΑ:  2551028735 

ΔΟΥ Αλεξ/πολης:  2551089622

Δασαρ. Αλεξ/πολης:  2551080643

Πυρ/κή Αλεξ/πολης:  25510 26222

Νοσ/μείο Αλεξ/πολης: 2551351000

Περ. Εν. Έβρου:  2551036500 

Λιμεναρχείο:  2551356200

Ο. Λ. Αλεξ/πόλης:  2551026251 

Αεροδρόμιο:  2551089300 

ΕΛΤΑ Αλεξ/πολης:  2551041640

ΚΤΕΛ Αλεξ/πολης:  2551026479

ΑΣΤΙΚΑ  2551028844

ΟΑΕΔ Αλεξ/πολης:  2551025646

ΟΣΕ Αλεξ/πολης:  2551026395

ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ:  2551045198 

AEGEAN:  2551089150 

Αεροδρόμιο:  2551089300

ΡΑΔΙΟ ΤΑΞΙ: 2551033500 

Ι.Κ.Α.:  2551084611

ΕΚΑΒ:  2551089370

ΔΕΗ:  8009001000

ΟΤΕ:  2551056160

ΔΕΥΑΑ:  2551024018 

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΜΑΣ

www.facebook.com/gnomionline

www.instagram.com/gnomi.newspaper/

x.com/gnomi_newspaper

www.tiktok.com/@gnomi.newspaper

Κατασκευαστική εταιρεία στα Χανιά της 
Κρήτης με οικοδομικές δραστηριότητες με 
κύριο αντικείμενο το μέταλλο ζητάει προ-
σωπικό ειδικευμένο διαφόρων ειδικοτήτων 
καθώς και ανειδίκευτο.

Πλήρης ασφάλιση με καλές αποδοχές.

Τηλέφωνο επικοινωνίας 2821079686 / 
6973322993 ώρες επικοινωνίας από τις 
8:00 έως 15:00. 

Αποστολή βιογραφικών στο email : 
morfometal2004@yahoo.gr 

ΑΓΓΕΛΙΕΣ

Ζητείται υπάλληλος για γραμματειακή 

υποστήριξη δικηγορικού γραφείου. 
Απαραίτητη η άριστη γνώση χρήσης ηλε-
κτρονικού υπολογιστή και διαδικτυακών  
τεχνολογιών επικοινωνίας. Θα εκτιμηθεί 
ιδιαίτερα η προηγούμενη εμπειρία σε 
παρόμοια θέση, οι νομικές γνώσεις, οι 
ξένες γλώσσες, η επικοινωνία με πελάτες, 
η οργανωτικότητα. 

Μπορείτε να στείλετε βιογραφικό στο 
email: lawfdim@gmail.com 

Τηλέφωνο επικοινωνίας 6976611958

Εταιρία στην Αλεξανδρούπολη αναζητά 
λογιστή/λογίστρια για μόνιμη και 

πλήρη απασχόληση.

Απαραίτητες προϋποθέσεις: 

•  Πτυχίο μεταδευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης.

•  Γνώση λογιστικών προγραμμάτων και 
εφαρμογών Microso�  Offi  ce, ιδίως 
Excel

•  Γνώση Αγγλικής γλώσσας. 

•  Να υπάρχει σε ισχύ δελτίο ανεργίας.

Παρέχεται ανταγωνιστικός μισθός και 
φιλικό περιβάλλον.

Πληροφορίες τηλ 2551024222,         
6973436062

Βιογραφικά στο info@newsprint.gr

ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΝ

Βηθλεέμ, Εμμανουήλ, 
Εμμανουηλία, Εμμανουέλλα, 
Ιησούς, Μανούσος, Μανουσία, 
Χρήστος, Χρίστος, Χριστίνα
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Το Δέλτα Έβρου αποτελεί 
διαχρονικά μία από τις πιο ση-
μαντικές περιοχές στη Μεσό-
γειο για τη διαχείμαση των 
υδρόβιων πουλιών, όπως πά-
πιες, χήνες, ερωδιοί, πελεκάνοι 
αλλά και αρπακτικών, όπως ο 
Θαλασσαετός, ο Στικταετός και 
ο Καλαμόκιρκος. Ωστόσο, τα 
τελευταία χρόνια οι επιστήμο-
νες παρατηρούν με ενδιαφέρον 
την αύξηση των πληθυσμών, ει-
δικά των Φοινικόπτερων, των 
γνωστών σε όλους μας και ως 
Φλαμίνγκο, καθώς και των Να-
νόκυκνων.

«Σε εθνικό επίπεδο, το Δέλ-
τα Έβρου φιλοξενεί κατά μέσο 
όρο πάνω από το 10-15% των 

διαχειμαζόντων Φοινικόπτερων 
της Ελλάδας. Στην περιοχή, τα 
Φοινικόπτερα παρατηρούνται 
κυρίως κατά τη φθινοπωρινή 
μετανάστευση και το χειμώνα, 
με πληθυσμούς που συνήθως 
κυμαίνονται από 4.000 - 6.000 
άτομα, ενώ τα τελευταία χρό-
νια παρατηρείται αυξητική τά-
ση, με τη μέγιστη ιστορικά μέ-
τρηση να έχει καταγραφεί τον 
Ιανουάριο του 2021 με πάνω 
από 11.000 άτομα», αναφέ-
ρεται στη σχετική έκθεση της 
Μονάδας Διαχείρισης Εθνικών 
Πάρκων Δέλτα Έβρου και Δα-
διάς του ΟΦΥΠΕΚΑ.

Η αύξηση αυτή συνδέεται 
με μια ευρύτερη αύξηση του 

πληθυσμού και των αναπαρα-
γωγικών αποικιών στη Μεσό-
γειο τις τελευταίες δεκαετίες. 
Αξίζει, δε, να σημειωθεί ότι μέ-
χρι και τη δεκαετία του 1980, 
οι καταγραφές των Φλαμίνγκο 
στην Ελλάδα ήταν πολύ σπάνι-
ες, με πολύ μικρές ομάδες να 
παρατηρούνται σε διάφορες 
περιοχές της χώρας.

Ιδιαίτερα μεγάλη αύξηση 
παρουσιάζουν και οι πληθυ-

σμοί του Νανόκυκνου τα τε-
λευταία δεκαπέντε έτη: από τα 
30 άτομα που παρατηρήθηκαν 
το 2005, το είδος παρουσιά-
ζει γεωμετρική αύξηση χρόνο 
με το χρόνο. Το 2010 παρα-
τηρήθηκαν 2.200 άτομα,  το 
2016, 8.400, ενώ το 2022  κα-
ταμετρήθηκαν περί τα 11.000 
πουλιά, αριθμός ρεκόρ για την 
περιοχή! Κατά την πρόσφατη 
43η Διεθνή καταγραφή που 

υλοποιήθηκε από το προσω-
πικό της Μονάδας Διαχείρι-
σης στις 17 Δεκεμβρίου, κατα-
γράφηκαν στην περιοχή πάνω 
από 8.300 Νανόκυκνοι, αριθ-
μός πολύ ικανοποιητικός για 
την εποχή.

Ο Νανόκυκνος είναι ο μι-
κρότερος από τα τρία είδη 
κύκνων που απαντώνται στην 
Ευρώπη. Αναπαράγεται κυρί-
ως στην αρκτική Τούνδρα, την 
οποία εγκαταλείπει το φθινό-
πωρο για να κατευθυνθεί μια 
ευρεία περιοχή, από τη Δυτική 
Ευρώπη έως την Ιαπωνία για 
να διαχειμάσει.

Παρά την σημαντική αύ-
ξηση που παρατηρείται στο 
Δέλτα Έβρου, ο ευρωπαϊ-
κός διαχειμάζων πληθυσμός 
παρουσιάζει ιδιαίτερα μεγά-
λη μείωση την τελευταία ει-
κοσιπενταετία και το είδος 
να κατατάσσεται πλέον στην 
κατηγορία κινδύνου Τρωτό 
(Vulnerable).

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-

ρουσιάζει το γεγονός ότι οι 
Νανόκυκνοι χρησιμοποιούν τό-
σο την ελληνική, όσο και την 
τουρκική πλευρά του Δέλτα, 
καθώς η πρώτη αποτελεί ένα 
ασφαλές καταφύγιο, κυρίως 
για κούρνιασμα, ενώ η δεύ-
τερη κρίνεται ως μια περιο-
χή πλούσια σε τροφή, εξαιτί-
ας των μεγάλων εκτάσεων με 
καλλιέργειες ρυζιού.

ΟΦΥΠΕΚΑ
Ο Οργανισμός Φυσικού 

Περιβάλλοντος και Κλιματι-
κής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ) εί-
ναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιω-
τικού Δικαίου εποπτευόμενο 
από το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, με απο-
στολή τη διαχείριση των προ-
στατευόμενων περιοχών στην 
Ελλάδα, τη διατήρηση της βι-
οποικιλότητας, την προώθη-
ση και υλοποίηση δράσεων 
βιώσιμης ανάπτυξης και την 
αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής.

ΔΕΛΤΑ  Έβρου: Πόλος έλξης για 
Φοινικόπτερα και Νανόκυκνους

Ο ΥΓΡΟΒΙΟΤΟΠΟΣ ΜΑΣ 
ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΑ 
ΜΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΣΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΜΑΣΗ 
ΤΩΝ ΥΔΡΟΒΙΩΝ ΠΟΥΛΙΩΝ

Τα τελευταία χρόνια οι επιστήμονες 
παρατηρούν με ενδιαφέρον την 
αύξηση των πληθυσμών, ειδικά των 
Φοινικόπτερων, των γνωστών σε όλους 
μας και ως Φλαμίνγκο

Νανόκυκνοι και Φοινικόπτερα στο Δέλτα Έβρου. Αρχείο Μονάδας 
Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Δέλτα Έβρου και Δαδιάς/ΟΦΥΠΕΚΑ.


